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ELŐFIZETÉSI DÍJ HELYBEN:

Egész évre . . • 6 frt — kr.
Félévre . . . • 3 „ — „
Negyed évre . . I „ 50 „

VIDÉKRE POSTÁN KÜLDVE:

Egész évre 6 frt 60 kr
Félévre .... 3 „ 30 „ 
Negyedévre . . I „ 65 „

Hirdetési dij :
az elfoglalandó tér nagysága és 
alakja szerint, s ezen felül minden 
beigtatásnál 30 kr. kincstári il­

leték fizetendő. A „Szabadkai Közlöny“ helyett
feladja t fietalay Seásalé á, ügyvéd.

SZMISÁ6
A szerkesztőség és kiadó- 

hivatal:
VII. kör. Virág-utcza 337. házsz. 
hová a közlésre szánt levelek, elő­
fizetések és hirdetések intózendők.

Hirdetések felvétetnek;
Budapesten : Haasenstein és Vog­
ler, Goldberger A. V. és Barna 

Tivadar.
Béesben: Haasenstein és Vogler, 
Dukes M. Sehalek Henrik, Stern 
Móricz, tippelik A., Danneberg 
J., továbbá a külföld minden 
nevezetesebb hirdetés felvételi 

irodában.

A „Nyílttéri1 sora 15 kr.

Megjelenik lietenkínt egyszer : vasárnap. |QT Egyes szám ára 15 kr.
Kapható úgy a szerk.-nél, mint a helybeli könyvkereskedésekben, és Krécpy Gy. könyvkötőnél. — Ugyanazoknál előfizetések is elfogadtatnak.

Az újabb fordulat.

Alig nehány hete, hogy varosunk­
ban a tisztújitás befejeztetett. A tiszt­
viselők között a helyzet szülte benső 
forrongás megkezdődött, és „zajlik“ a 
tisztikar még ma is, mert egyik állás 
a másik után kerül ideiglenes ember 
kezébe, a ki majd kedvvel, majd kény­
szeredve ül le a hivatalos helyiségbe, 
mely reá oktroyáltatott.

De, — a miként lapunkban jelez­
tük is, — a tisztikar újjá szervezése 
minket nem bántott egészben, csupán 
itt-ott tehettünk kitogást a kortes jutal­
mak ellenében, hogy miért helyeztek 
több egyent oly helyekre, a, hol a nagy 
közönséggel mintegy paczkázhatik azon 
tisztviselő is, a ki tisztújitás előtt a tár­
sadalom tisztes elemei, közöli számot 
soha nem képezett.

Ezt a jelenséget nem találtuk illő­
nek a tör vény hatosa^ ick.nuti) ewi szem­
ben.

Hittük, hogy a polgármester meg­
érti felszólalásunkat, hittük, hogy is­
meri embereit és be fogja látni, hogy 
a mit mi mondtunk nem egyéni nézet 
de közóhaj, s hittük hogy lerázza ma­
gáról a nagyon is érdekelt felek 
befolyásait, és purifikálni fogja a hiva­
tal szobákat.

A polgármester azonban ezt nem 
cselekedte.

Sőt a polgármester tovább ment !
A diurnistak, szolgák, szerződöt­

tek az ö tetszése szerinti rendelkezőé­
re bucsájtvák, s e jogával úgy olt, hogy 
a begyakorolt egyén némelyikének egy­
szerűen azt mondá, hadja el helyét, 
menjen egy kissé „koplalni“ ! A 
milyen az ember, olyan az eljárása,

Színi saisonunk.
ÍV.) tippen egy negyed éve annak, hogy 

Mándoky Béla (?) színtársulata itt működik, 
— éppen elegendő idő arra, hogy társulat és 
közönség egymást megismerhessék s lássák, 
hogy mit várhatnak egymástól. Szabadkának 
van állandó, intelligens es elég nagy számú 
színházlátogató közönsége s ha valamelyik tár­
sulat nem részesül tömeges pártfogásban, an­
nak rendszerint nem a közönség az oka. Je­
len társulat idejövetelét bizonyos kedvezőtlen 
elfogultság előzte meg, melyet ieküzdenie 
mindez ideig alig sikerült, sőt valljuk be 
többé-kevésbbé indokolva is lett. Egyebbként 
működésüknek hű tükrét a műsor s a társulat 
erőinek ismertetése adja, miért is erre térünk át.

A színi idény 1884. október hó 11-én 
kezdődött. Azóta január 10-ikéig volt összesen 
75 előadás, beleszámítva egy délutáni előadást 
is. Ez idő alatt színre került összesen 73 szín­
darab bele nem értve az ismétléseket. Műfaj 
szerint előadatott tragoedia 2 vagy 3, nóvsze- 
rmt „A fény árnyai“ és „Hamlet“, s ide szá­
míthatjuk talán még „Júliát“. Színművek és 
általában a drámai közópíajokból 12; vígjáté­
kok és bohózatokból 27, melyek közül legfel­
jebb ö számítható a magasabb műórtékü clas- 
sikus vígjátékok közé. Népszínmű előadás volt 
15, operettet pedig 16-ot volt alkalmunk hal­
lani. Ismételve úgyszólván kizárólag operettek 
tettek csak s a színmüvek közül kettő; maguk

olyan a magaviseleté és kifejezései. Es 
ha a polgármesternél ezt irányadóul 
vesszük, úgy — bár különben is le­
vés reményt kötöttünk polgármestersé­
géhez, — kevés reményünket is szél­
nek ereszthetjük. Jöttek új állasok be­
töltései, jött egy „újabb fordulat.“ A 
polgármesterségét itt is Mamuzsits ve­
zette ugyan, de nem a „L á z á r,“ 
— hanem az Ágoston. Az lett diur- 
nista, az lett a fogyasztási, és egyéb 
díjszedéseknél alkalmazott, a kinek si­
kerűit Ágoston pártfogását kiérdemelni. 
E pártfogás kiérdemiésének pedig egyet­
len egy módja van. — — kérdezzék 
meg az alkalmazottaktól.

Az alkalmazás módját az alkalma­
zónak most még negyszem közt, de 
less/ idő a mikor nyilvánosán is elbe- 
szélei uik.

Es milyen embereket szedtek össze !
-Nem jellemezzük, mert a sajtó ily 

népséggel ne n íoglaikozhatik, de ligyel- 
mezieijux a polgármestert, hogy a pol­
gársággal szemben ez a Kihívó viselet 
előbb utóbb rossz vért szüieud ós ke­
serű gyümölcsöket fog teremni.

A mi íeiszóllalásunkat úgy tekinti 
a polgármester, hogy mi mindent csu­
pa ciicnzéKeskedési vágyból cselekszúi.k.

Usalodik!
-Mi vesszük a dolgok folyását úgy 

a miként van, de ha a polgármester 
közügy ekbeni cselek vényéi városunk ká­
rara es annak tekintélye ellen irányul­
nak, kénytelenek vagyunk a hibára mu­
tatni, eredjen az tóle vagy legjobb ba­
rátunktól is.

Iparkodunk higgadtan ügyelni az 
új tisztikar és vezetője a polgármester 
hivatalos teendőire, de ha az 
ennyire a közjó és köztisztesség ellen

az operettek mintegy 30 estét töltöttek be.
E statisztikából eléggé kitűnik hogy a 

társulat a magasabb szabású színpadi terné- 
kekkel nagyon kévéssé foglalkozott. Megenged­
jük, hogy a közönség nagyobb része jobban 
szeret akképen élvezni, hogy ne legyen szük­
séges mellette gondolkoznia, mindazonaltal a 
műsor eme hiányát nem ezen, üauem inkább 
ama körülménynek vágj unk hajlandók betudni, 
hogy a társulat nem rendelkezik oly drámai 
erőkkel, melyek a classzikus színművek elő­
adását lehetségessé tennék.

Nem érdektelen az sem, hogy mily 
számban lettek eredeti magyar darabok előadva. 
E tekintetben azt találjuk, miszerint a 15 nép­
színműn kívül, melyek természetesen kizárólag 
eredetiek, csak 12 (!j eredeti darab lett elő­
adva. Uj — helyesebben itt először előadatott 
darab — volt ti vagy 10, ezek közül azonban 
csak a „Vasgyáros“ és „Cigány Panna“, leg­
feljebb még „Cecil házassága“ nevezhető egy­
szersmind uj darabnak. Volt ugyan még egy 
népszínműi újdonság is a „Csiesónó“, de ez 
irodalmi szempontból számba nem vehető.

Mindezek folytán a legfontosabb kifogás, 
mit a színtársulat itteni működése ellen tehe­
tünk : a műsor gyengesége. Nemcsak 
hogy a legújabb színpadi termékek be nem 
szereztettek, pedig a szabadkai közönség ezt 
is joggal igényelhetné, hanem ezenkívül is a 
műsor jó részben frivol operettekből, selejtes 
bohózatokból és sokszor hallott népszínműkből 
volt összeállítva. Nem hallottuk Csiky, Bartók, 
Bérezik, Ábrányi Kornél uj és régibb jó da­
rabjait j nélkülöztük Dumas, tiardou, Augier,

irányul, ha ennyire süllyednek a köz- 
ügyekben is az erkölcsök, nem vehető 
rossz néven ha méltó indignatióval kérd­
jük a polgármestertől : „miért történik 
mindez igy ! ?“

a polgármester a válasszal adós 
fog maradni. Tudjuk. De ha igy hala­
dunk, a választ nem sokára megadja 
az élet maga, s mi nem fogjuk elsza­
lasztani az alkalmat, hogy reá mutas­
sunk : Polgármester ! ez a te élhetet­
lenséged torz szülémén) e I ! ....

tizabadka város helyzetéről és pol­
gármesteréről más forrásból a követke­
zőket Írják :

„Megdöbbenió vaiobun, aunt a Alan.u- 
zsus-Aiituuuvns pull es a poigarmester művel­
ne.< elnezesre számítván a kormány részéről. 
Megígérte a polgármester korteseinek, imgy a 
vadasz terület herbe nem log adatni s így a 
Vadasz törvény suna sem loganatusmatoit, jól­
lehet specziaüs miniszteri rendelet is jött le 
arra vonaikozolag, hogy a vadászterületek azon­
nal beibe adassanak. Múlt évi december 31-eii 
kijűzette a polgármester az árverést a vadász­
területen uőroeadasa végett s Uubar az hiria- 
piiag is hirdetve volt, az árverést meg nem 
lartutía, kijelentven, iiogy ez nelKuie meg nem 
tartható s uiesbe kel ven neki mennie — ezen 
indokolással az árverést elnapolta, bajnokokat 
s a i úgy asz tusi adó kezelésénél hivatalnokok­
nak bélyegzett embereket al­
kalmaz, természetesen azért, mert pártjá­
hoz tartoznak, a volt községi btro ellen sik­
kasztás esete postai ve vény igazolása mellett 
irasbeiiiög bejelentetett s emu szinten hallgat 
természetesen paribelijot hivatalaiul megfosztani 
nem akarja, igazan nehéz elképzelni, hogy 
ezen ügyetlen es műveletlen emoer, — akit 
az isten meg természetes eszszel sem áldott 
meg polgármestersége alatt mennyire fog 
varosunk suiyedni.

nagyhatású társadalmi színműit. Pailleron újabb 
s Beaumarchais és Moliére régi szellemes víg­
játék ai helyett láttuk „Stern Izsák“-ot, „Fipsz“- 
et, „ Egy krajcár“-t stb.

Feltűnően el lettek hanyagolva az eredeti 
magyar darabok, pedig van eieg újdonság, mi 
a nemzeti színházban nagy tetszés mellett 
adatott, s melyeket csaknem minden valamire 
való vidéki társulat megszerzett, mig mi na­
gyon sovány szellemi táplálékra lettünk szo­
rítva. Ezenkívül a régiebb darabokból is „Mó- 
regkeverőnő“-k, „Márvanyhölygyek“ stb. let­
tek előszedve. Nemcsoda tehát, ha színházlá­
togató közönségünk, mely az idény végéig ki­
tartó szokott maradni, most már a saison kö­
zepén egyre fogy.

A mi a társulat művészi erőit illeti, e 
tekintetben nem szabad felednünk s nem is 
tévesztettük soha szem elől, hogy végre is 
vidéki társulattal állunk szemben, melyre a 
megfelelő mértéket kell alkalmaznunk s nem 
lehet túlzott igényekkel fellépnünk. Kritikánk 
mindig enyhe s jóakaró volt, íedte ahol csak 
lehetett a társulat hiányait azon reményben, 
hogy az igazgatóság iparkodni log a társula­
tot kellőképen kiegészíteni. Lagérzókenyebb 
volt a hiány a férfiének eseknól. Hunyady és 
Hunfi vidéki színpadon másodónekesnek talán 
valamennyire megjárnák, de semmi körülmé­
nyek közt sem népszínműi hősnek s különö­
sen Hunfi nem operette-tenoristán ak. A női 
énekesekkel valahogyan csak meg volnánk; 
Liptay Laura kedves játékával sokszor feledteti 
gyenge énekét, mig Ellinger Ilonka és Pálíy 
Nina szép megjelenésük és csinos hangjuk

Költségelőirányzat.
Szabadka város 1885. évi „ bevételei és 

kiadásairól“ szolló költségelőirányzat 
végre egész terjedelmében megjelent, és an­
nak közgyűlésen! letárgyalására I. é. j a n u á r 
hó 15-ik napja tűzetett ki.

A terjedelmes munkálat után j á r á- 
s u n k folyta n csak e hó ti-én került szer­
kesztőségünkhöz. és igy nem vagyunk azon 
helyzetben, hogy az egyes rovatokat ma már 
bonczkes alá véve ismertessük olvasóinkkal, 
csupán némi általános megjegyzést koczkáz- 
tar.unk.

A költségelőirányzati munkálat mesterére 
vall. Az eikeszitő érti a számok kezelését, s 
my sajátságos halmozások'at tesz, hogy bár 
hu)touosau érzi, sül látja az ember hogy :-z 
nem juj \an úgy a mint van, mégis ei kell 
hinnie, hogy az nem is lehet máskent.

llaiadas nincs egy szemernyi sem!
A bevételük túíesigázvak, es bevételként 

ott salunk szelepeim ui) teleteket is,"a melyek 
bevételeket open nem képeznék.

A hol letét, vagy egyéb tőkéje van a 
hatóságnak, ott azt bevételként látjuk. Útépí­
tésre nyomorult összeg, csatornázásra, köve­
zetre semmi sincs Ielveve.

a kiadási rovat sem hű tükre a hely­
zetnek. Elsimítva vau itt-ott oly dolog a mi­
nek leniitaivasa pénzbe kerül, de hallgatnak 
róla. Így peid. ideiglenes dijnokok fizetésére 
2355 Írtra van leve ve. Hát hány dijnokot le­
het űzetni éhből ? Ha tudjuk, hogy vannak 
2 írt, i írt 5U kr. es 1 frt 20 kros dijnokok, 
úgy tudjuk azt is, hogy ezen összeg 4 dij - 
nők lizeiesere tel megy. Hat hol van felvéve 
a többi dijnok íizetese ? Nem találjuk, hacsak 
az „előre nem látható kiadások" 5000 Irtja 
erre nem fordittatik, az előre nem látható ki­
adásokra pedig óv végevei majd pothitel 
kéretik.

He van a többi között két tanulságos 
tétel, a hol körülbelül pontos a felvilágosítás.

„Közigazgatási tisztviselők fizetésére a 
műit evben ötvenezer forint, ez évben hatvan­
ezer forint fordittatik. csak ezerekről beszé­
lünk. Tisztviselői nyugdijak stbire múlt évben 
kiadatott hetezer forint, most előiranyozlatik 
huszonegyezer forint.

által másodónekesnői szerepkörüket minden 
tekintetben betöltik.

Nem sokkal jobban állunk a drámái 
téren sem. Mándoky mint drámai luU sok 
kívánni valót hagy hátra, a szerelmes -zeiv- 
pekből pedig már kivonult. Morvay szokta volt 
a fiatal szerelmeseket személyesíteni, de hogy 
milyen sikerrel, arról jobb hallgatnunk, jxz 
úgynevezett jellemszerepekre alig van a társu­
latban színész. A mennyire Bemidort ismer­
jük ő volna hivatva e szerepkört betölteni, 
azonban nemtudjuk mi okból — teljesen ki 
vau szorítva s csak ki .ótelesen jut nagyobb 
szerephez. Legjobban el van látva a társulat 
férfi komikusokkal; MiLvy, Dezsóry és Kövessy 
e tekintetben az igényeknek teljesen megfelel­
nek. a drámai színésznők közül csak Maár 
Julia és Békéssy fíóza érdemeinek felemlitóst. 
Maár Julia a társadalmi és társalgási színmű­
vekben kitünően megállta helyét s úgy ő mint 
Békéssy Kóza rokonszenves és szabatos játéká­
val a közönség osztatlan tetszését vívták ki 
maguknak.

Az előadottakkal azt hisszük hü tükrét 
nyújtottuk a társulat működésének. Tudjuk, 
hogy a személyzetben levő hiányokat az idény 
közepén pótolni nehéz, de némi áldozatok árán 
ez sem lehetetlen. A műsort illetőleg pedig 
igaz az, hogy mint mostanában minden, úgy 
a színpad is a divatnak hódol, de nem sza­
bad magát attól teljesen elkapatuia, mert nem 
szabad feledni, hogy a színház nem kizárólag 
mulató hely, hanem fontos magyarosodás! és 
művelődési tényező is, és mint az élet ábrá­
zolója, kell hogy szórakoztatva oktasson is,



. . ® két tétedéi huszonnégyezer fo- iZomborcsevicí
rint többlet mutatkozik; i j VinC2e

Hanem sajátságos része ezen erőlködés­
nek még az a tanácsi határozat is, mely zá­
radékát képezi a költségelőirányzatnak. Itt már 
fölösleg van 1 Es mintán minden szükséges 
kiadás törölve, minden halaszthatlan intézke­
dés költsége devalválva lett, még kimutatnak 
fölöslegül 1703 irt 12 krt.

Fölösleg!!...
Es mondják aztán, hogy mi nem gazdag 

város vagyunk! v
Mikor összeszednek józan kezekkel nein 

érinthető alapokat és elkölteni szándékoznak 
azokat ebben az esztendőben, mikor kitöröl­
nek a kiadási rovatokban oly tételeket a me­
lyek városunk tisztességes fennállását is meg­
támadják, mikor január elsején nem kepesek 
a tisztikar ii vetését előteremteni, akkor elég 
merész a városi tanács azzal zárni be jelen­
tését, hogy Szabadka város 1885-ik évi
bevétele........................... 832.526 frt 12 kr
Vadasa........................... 831,002 irt 54 kr.

;s Ferencz, Dr. Zomborcsevics

........................... 1703 írt 58 kr.
Hogy miként fog ez megfelelni a való­

ságnak, arra választ ad a legközelebbi köz­
gyűlés, — ha pedig az gépiesen megy a pol­
gármester után, úgy megadja a választ az 
loo5-ik évi zárszámadás.

Színészetünk.

A szabadkai „Casino-egylet“ köz­
gyűlése.

Hat előadás közül 4 énekes darab ; ez a 
helyzet signaturája, illetőleg a társulat műso­
rának jellemző tulajdonsága. Művészeti szem­
pontból az egész heti műsorból az egyetlen 
„Fedora“ jöhet figyelembe. Csak azt csodáljuk, 
hogy maguknak a társulati tagoknak s illetve 
az egész társulatnak- nincs annyi am bitiója, 
hogy a kétes értékű darabok által elért olcsó 
dicsőség s karzati ‘ tapsok helyett, nem töre­
kednek inkább művészi sikerre.

* *
Szombaton (január 3-án) „O 1 }- 

vette lakodalma" czimü Operette ada­
tott másodszor, a czimszerepben Eiliuger Ilon­
kával. ügy ő, mint Pálfy Nina (Batilde grófnő) 
szépen énekeltek s megjelenésüket bizonyos 
iáj jellemzi s csinos jelmezük is növelte azon 
hatás!, melyet énekükkel előidéztek. Játékuk 
azonban modoros volt. Ellinger Ilonka sehogy 
sem tud leszokni arról, hogy fejét ne íofditsa 
mindig bal válla felé. Pálfy Ninának pedm 
az a rósz szokása vau, hogy mindig fogait 
mutogatja s ha naiv akar lenni, haragosnak 
látszik. Szóval több fesztelenséget óhajtanánk 
alakításuk és játékukban látni. Kövessy (Iff 
herezeg) élénken s a komikus részek helyes 
kidomboritásával adta szerepét. Mi key és JDe- 
zsery is közreműködtek az előadás sikeréhez. 
A zene- és énekkar szintén megállta helyét.

V a sár nap (jau. 4.) színre került má­
sodszor a „Csókon szerzett v ö- 
I e g é n y. Liptay Laura (Abray Irén) szépen 
játszott es énekeit, teljes érdemet szerezve ez 
úttal a bőven kapóit tapsokra. Mi key, Pally 

(Nina, Kövessy ismét jól megálltak helyüket, 
míg Szentes)' Ilon és Mm’vay játéka nagyon

hatók Geiger Adolfné egyleti elnöknél és 
Heinrich Teréz és Friedmann Ignáczné »'el­
nököknél. Kisorsolásra szánt ajándék tárgyak 
és felütűzetések köszönettel fogadtatnak és~hir- 
lapilag fognak nyugtáztatni. Kezdete 8 órakor.

Helyi hírek.

Dr. Zomborcsevits Vincze a f. évi ja­
nuár hó 4-ik napjára összehívott közgyűlést 
pont 10 órakor megnyitván, dr. Milkó Izidor 
titkár által az igazgató és a választmány je­
lentését a Casino állapotáról olvastatta fel. A 
jelentés, mely a kitűnő hírnévnek örvendő 
tárczairó és egyleti titkárunk tollából folyt, 
lelkesedéssel karolja fel a casziuo jövőjét, buz­
galommal mutatja az irányt melyen haladnia Sünk nem ismétléseket, 
kell, hogy hivatásának megfeleljen. Élénk szí- óhajtana, 
nekkei ecseteli az előbbi evekben élért sike- 11 “ 1 f‘ « 11
reket es fájdalommal emlékezik meg, hogy a 
város társadalmi életében a uszonyok kultu­
rális törekvések előmozdítására nem voltakul- ióuyes- sikerrel. Több hatásos jelenetben vi- 
kalmasak. Idézzük a jelentős e részét szószé-í hm os tapsot aratott. Mándoky | J pan oll Lorisz) 
inti tartalmaöan. játéka valószínűleg élvezhetőbb lett volna, ha

nein hallottuk volna szerepel mindig előbb a 
súgótól. Megjelenése sem teszi őt alkalmassá 

nagyobb szerelmes szerepekre. Bites (Siriesv)

unalmas es hideg volt. Közönség alig volt 
közép számban, jeléül annak, hogy közöusé-

tiaiiem uj darabokat

(jan. 5) Sardou nagyhatású 
színmüve „I e d óra" adatott elő. A. cimsze- 
íeput Maár Júlia játszotta nagy hatással és 
fényes • sikerrel. Több hatásos jelenetben vi

1 in ti tai talmiJjau
„Az alapszabályok ertelmebeii, de a ca- 

sinok fogalmának a tenuuszeleuel lógva is, 
egyesületünknek egyik löczelja az volna, hogy 
szellemi mozgalmakat induson meg s kulturális 
törekvéseket mozdítson elő. Bégtől lógva se­
bezhető pontja ez. e kaszinónak, s ni est is, 
mint már évek óta, fájdalommal valljuk meg; 
hogy a választmány ez irányban a lefolyt év­
ben mi lsein lehetet:. Bem az egyesület kóré­
hén sem a varos társadalmi életében a viszo­
nyok nem latszoitaK oly Kedvezőknek, hogy 
az egyesület valamely szellemi mozgalmai kez­
deményezhetett vagy abban mint egyesület 
csak részt is vehetett volna. Hiányozván amaz 
előfeltételek, melyek a hasonirányu mozgalmak 
sikeres megindításához és valósításához szük­
ségesek, az egyesület még a tervben többszőr 
felmerült föioivaso-esteiyek újból való rende­
zését sem merte megkísérteni. Nem mondunk 
le azonban ama reményről, hogy lesz e casi- 
nonak — es pedig nem sokára — egy olyan 
korszaka, a melyben minő ama lölteteieket meg 
fogja valósítani, a melyektől most részint az

játéka nélkülözött minden kiemelkedő jelleget 
s u ridegségig egyhangú volt. 8z.eiile.sy Ilon 
minden tekintetben kritikán aluli volt.

.Ived den. yau... 6.) Eötvös JónsAttek 
„A lain jegyzője'" czimü regényéből át- 

V i <> I a népszínmű, helyesebbendolgozóit

— Komédia. Mamuzsits Lázár polgár- 
mester és Dr. Horváth Mór orsz. képviselő a 
műit hétfőn pisztolypárbajt vívtak. A közön­
ség mosolyogva kérdő e párbaj okát, és há­
romféle versióra akadt. Egyik hir szerint a 
még kifizetetlen orsz. választási költségek ren­
dezése fölött k őrződi a k össze; a másik hir 
szerint, hazafiság kérdése került szőnyegre és 
e fölött i eszei,edtek (!); a harmadik plety ka 
szerint t ;vfj? dolguk akadt, csszeszóilalkoztnk. 
és „z s I m e t. s z 5“ titulussal illették egy­
mást. IS ni"st a párbaj befelezte!,ett. senki­
nek sem Lu !.»- ja, ha zsebmetsző lett volna is va­
lamelyik. ezzei be lett bizonyítva, hogy rgvi- 
kök sem az

— A városi ..pojáczák" feltűnést kel­
tettek a kofa asszonyságok között. E „pojá­
czák“ pedig nem má-mk mint az úi In lypénz 
szedők, kik bálr.-ndvzéi (?) jelvényekkel kar­
jukon szedték a város jövedelmét, az „ülőkék“ 
után. Több felöl a fehér és kék színű bu­
szai lagot látva, elnevezlek e szint bunyevácz 
nemzeti szilinek, nehogy azonban ez a furcsa 
nézet lábra kapjon és kellemetlenség követ­
kezzék belőle, tudatjuk azokkal a kik ezt nein 
tudták, hogy azok a színek a varos színei és 
a kik azt viselik és jiiaczi gúny tárgyává ala­
csony if ják. azok a városi komédiások.

— Ki óz alantas közeg í Szerintünk 
a ki nem egy szakhivatal főnöke és még is 
ott hivatalnok, az alantas közeg, es nem fii - 
gellen einher többé. A „B. Ellenéi" szer­
kesztője ellenkező nézetben van. Legyen az ő 
hite es a polgármester akarata szerint. Mi 
nem sokat törődünk vele. Arra azonban ki­
váncsiak vagy unk miféle leszámolása van Sto- 
czek Károly unk Szalay L. ügyvéddel ? Hogy 
hírlapi lag feiiyegetődzik. Ezt többen tőlünk is 
tudakolták, de mi válaszért Stoczek Károlyhoz 
utasítottuk az illetőket.

— (Lili Adolf városi mérnök hosszabb 
levelet intéz H, lapunk szerkesztőségéhez, méh ­
ben kijelenő, hogy a „Szabadság“ 1884. évi 
52-ik számaean „több iparos“ aláírással meg­
jelent közlemény valótlanságokat tartalmaz, s 
hogy ő beütni helyét liiva'kozik tisztviselő tár

népdráma hozatott színre Maud ok v a cím­
szerep In u nagy hálássái játszol l. Dicsérő lel­
em illést. i11deineí11íz inog .dear .juha, Békés 
sy Búza es Dezsery. Bzeiuvay lton (Belliyne) 
legkeveshe sem látszol,i anyunak ;-tanulmány 
tol játékról nála s/.u sinus, — szeívpuemtn- 
dása egész a Imirauyossagig megy ; csakugyan 
kiváncsiak vagyunk hal, in így au Jog ja u léi 
színésznői hí válását.

8 z e r d á n (január 7.y volt Horváth 
4en-iicz jutalomjáiéka, mely alkalommal ter­
mészetesen „Domi, az amerikai majom“ cimü 
néző játék adatott elé. A darab nem lart- 

„ . — | hat arra számot, In így külön megemlékez-
e§y esül éti tagok körében áralkudé hagyomá- (hűk réia, csak azt említjük meg, ti úgy ne- 
nyos közönynél részint pedig az e faiakon ki- ^aliJr Páholy kivételevei a ház egeszeii megtelt 
vűi is tapasztalható kedvetlen társadalmi vi-; s Horváth minden felvonás illan sőt nyílt je- 
szonyok folytán a legbecsületesebb szándék, a *eüet-hen is többször kitapsol látott, 
legjobb akarat mellett is el vau ütve.“ Csütörtökön „Marj ólai ne“ lett

A közgyűlés tárgyát továbbá az évi béléivé. Frikkelt ez alkalommal Erczy sze- 
számadások megvizsgálása és elbírálása, vala- “óiyesitette mint vendég. Játéka nélkülözte a 
mint az 1885-ik évre a választmány által be- lermészetességet és hangjának órczessege már
tfirÍftR7.f.At.t, lmIí.kÁi/mIniranwu t aa : i 1 ------ 11 1 1 ' Z1 ’ ‘terjesztett költségelőirányzat képezte. Mind a 
számadások, mind az előirányzat a közgyűlés 
által jóváhagyatott, Buday János egyleti tag 
azon indítványának elfogadása mellett, hogy a 
választmány jövőre eitiltassók a költségelőirány­
zaton fölül előleges közgyűlési határozat nélkül 
költekezni.

Ezután az igazgató a többi hivatalnokok 
és a választmányi tagok leköszönvén eddig 
viselt tisztjükről, dr. Scbáffer Mór azon indít” 
ványt tette, hogy az egyesület elnökének sok 
évi buzgó fáradozásai és kitartó sikeres mun­
kálkodásaiért fejezze ki a közgyűlés jegyző­
könyvileg köszönetét és háláját, mit a közgyű­
lés Pertics Mihály azon póíinditványával együtt, 
hogy a jzkvi köszönet a többi hivatalnokok 
és a választmányi tagokra is vonatkozzék, — 
egyhangúlag zajos éljenzéssel elfogadott.

Végül a hivatalnokok és a választmányi 
tagok választása került sorra. Beadatott össze­
sen 67 szavazati jegy. Meg lettek választva : 
Pertieh Mihály elnök ; Varga Károly aleinök ; 
dr. Békeffy Gyula titkár; dr. Szilasi Fülöp 
ügyész; Iványi István könyvtámok; Buday 
János pónztárnok ; Varga Nagy István ellenőr ; 
Vasvári Antal gazda. Választmányi tagok : An- 
tunovits Mátyás, Csiky József, Dr. Guln György, 
Gábry László, Dr. Gyorgyevics Szredoje, Jan- 
^. vies Kázmér, Kovacsics Ágoston, Lénárd 
i ván, Mamuzsich Lázár, Mukics János, Ma­
gyar Imre, Mánich Péter, Dr. Milkó Izidor, 
Ni. Pertieh József, Piukovich János, Eácz 
Vilmos, Dr. Schaffer Mór, Szárics Károly,

i'ég oda vau. Egyebekben fen tar tjük az első 
előadás alkalmával kifejtett kritikánkat

Kereskedelem.
ír hét első napjaiban a gabona üzlelbeni 

jelentékeny magasabb árfolyamait lanyha irány 
váltotta fel, a hetipiaezon a behozatal tenge­
riben középszerű volt, mi részben itt helyi 
sertéshizlalók, részint kereskedők által elkül­
désre vétetett, búzában és zabban csekély a kí­
nálat szintúgy a vételkedv. - árak búza 6 
frt 30—80, tengeri 4 65j70 zab 5 75 80 kr. 
100 kilónként.

A sertés üzlet e héten lanyha irányban 
nyílt meg és a hét végével az árak 2 korai 
csökkentek, öreg nehéz 36—37 fiatal nehéz 
39 — 40. 100 kilónként,

sai es a p-M'ármesierre. .Mi elhisszük, ha 
azonban a ' vie érintkező iparosok mást mon­
danak, — az nem a mi hajunk Tény azon­
ban, hogy szerkesztőségünknél nem egy őr- 
szeges ipám . hanem több u józanon tették a pa- 
nazst, as téu;, az is, hogy szóbelileg nem először 
lett panaszol ,i nálunk, de a panaszt, elhall­
gattuk. Ha : neveieit mérnök mindenben hi­
vatalának a!, mi csak örvendeni tudnánk, de 
a felszóilalii.'t nem mellézhetiük, bár nem szí­
vesen hoztuk a nyilvánosság elé.

— , Kedveit főispánunk“ Jankói ich 
Aurel pár napra városunkba érkezett és pártunk ' 
előkelőbb c.-aiádainál látogatásokat tett. . . . j 
stb.“ Körülbelül ily szavakkal köszönti a B. I 
Ellené:-“ mai száma az itt időző főispánt. 
Hogy Jankovjis a űréi Szabadkán van, s hogy 
•tinót Zentára is átráudul ezt mi is koustatáj- 
juk, és ezt többen oda magyarázzák, hogy a 
lapunkiian szellőztetett zenfai legelő os/Jás I 
ügyével némi kapcsolatban vau itt időzése. 
Mi adtunk mosdóvizet, keressen is törülközőt 
hozzá.

— A „Függetlenség“ czimii fővárosi 
napilap szintén megemlékezett Jankóvits Aurel 

zen|nj legelő ügyéről s kemény sza­
vakkal veti lel az ügyet kormányunk szeme 
előtt. Arti-sülósünk szerint az országgyűlésen a 
főispán általunk szellőztetett ügye iut.erpellaiio 
tárgyát kepe/,sudi legközelebb. Az inierpe!la­
tiéi nem Ivánka, sem Horváth Móricz teszik, 
hanem egy, tőlünk távol allé személy.

— Kuruzsolás. K'uluncsic.s L da 3-ik 
köri lakos Buiyovc-áes Mimi 3-ik kori koes- 
márvsnét feljeleníeUu a lieiyb. kir. törvény­
széknél, mivel uz betegeskedő feleségét min­
denféle kol v valók kali kuruzsolással a másvi­
lágra expediálla. A vizsgául1 megindittatott.

A szegedi ni. kir. bábakópzö in -

Farsang.
Báli jelentés. A szabadkai izraelita nő­

egylet 1885. évi január 31-én a „Pest város­
hoz“ czimzett szálloda nagytermében alaptő­
kéje gyarapítására disz nyeremónytárgyak ki­
sorsolással egybekö'ött tánczvigalmat rende- 
zend, melyre a n. ó. közönséget tisztelettelje­
sen meghívja. Az elnökség. Beléptijegy ára 
előre váltva 1 írt 20 kr, bálnapján a pénz-

- —— — ——» ---------  -------j,, tárnál 1 frt 50 kr, karzati jegy ára 2 frt
Varga Ágoston, Yáli Beláj Vermes Gábor, Sorsjegy ára 20 kr. Belépti jegyek előle vált-

tózetnél a legközelebbi magyar-német tanfb 
lyamra való beiratások márezius hú 1-től 10-ig 
tartanak. 12 tanuló részére egyenként 40 
frtos állami ösztöndíj van rendszeresítve, mely­
nek elnyeréséért a születési, erkölcsi és sze­
génységi bizonyítványokkal felszerelt és a nagy- 
mólloságu vallás- és közoktatásügyi m. kir. 
ministenumhoz intézett folyamodványok janu­
ár hó 31-ig hozzám nyújtandók be. — Dr. 
Mann, igazgató-tanár.

— A városi árrapéuztár tőkepénzei 
ez idő szerint a szabadkai takarékpénztár és 
népbanknál kamatoztatnak. Szabadkán ma 3 
pénzintézet áll fenn, és mind a három jó ala­
pokon áll. Tény, hogy a takarókp. és nép­
bank legrégibb, leggazdagabb, de ha panaszok 
nincsenek a másik kettő ellen sem, nem mél­
tányos az árvapénzek elhelyezése. Értesülésünk 
szerint számos városi bizottsági tag által alá­
irt indítvány adatott be városi közgyűlésünk 
hoz, melyben az árvapénzeknek mind a három 
lónzintózetben leendő egyenlő elhelyezését ké­

relmezik.

: í 1 i r ' j 4 1 j JS
— Karácson ünnepi lövöldözési

szokásnak majd nőm áldozata. Karácson éj- 
szakáján -Bánik Ferencz ezipósz mester Gru­
ber Károly ha/Man (I. kör) egy revolverrel 
játszadozott nem tudván azt, hogy <■ y ki nem 
lőtt löveget még tartalmaz, játszás közben a 
a revolver elsült és a löveg vele ferdén szem­
közt álló pékségedet Sál Jánost szivtáján ta­
lálta. Szerencse, hogy itt a löveg nem a na­
gyon közeli szívhez, hanem ferdén bal oldalt 
bőraiatt a hónaljáig hatolt, hol a borda szélét 

I ^ cinetei hosszú és 0"3 cmeter szélességben 
hosszú szálka alakban letörte. Ily állapotban 
vitetett a helybeli kórházba, hol egy metszés 
segélyével a letört bordarészlet eltávolíttatott 
a löveg pedig, mely kismértékben a tüdőt meg­
sértette a meliiirben a maga sorsára hagyatott 
Jelenleg a be.cg kismértékű vérköpés és fájda. 
lom nyi!vaníliása mellett eléggé jól érzi ma. 
gát. Felépüléséhez remény van. Es ez a lövöl 
düzési mánia csaknem enyhül, a most lefoiyr. 
szerb kalácsunkul is álló 48 óráig ejjel-nappa,
puffogiak a fegyverek, de a rendőrség _
aludt. 6

— Szabadka város lakossága közöl 1884. 
év folyamában 2021 egyén halt el.

Itt a farsang ! Folyó évi 5- és 6-ika 
közti éjjel ismeretlen ie,lesek Bagics Stévó 
sandori lakosnak kamarája falát kiásták, és 
onnan 60 liier zsírt elloptak, a csendőrség a 
tetteseket erélyesen nyomozza, így telid1 nié“- 
egyelőre eldönteiien vájjon ki fogja e zsirt 
farsangi tankok sütéséhez elhasználni.-

, — Az elúszott két százas. Guttgeseii 
m zsebet varrónő, Fischer Janos ahnási szabó- 
nak elvált neje, a napokban a .Jóé és Fürst 
tele zálogházba ment zálogtárgyait kiváltandó, 
Kendujebol, melyben két százas, egy ötvenes, 
és 10 db. ötforintos volt, öt Irtot kivévéu, a 
többit kendőstül a pamlagra tette, ő pedi^ a 
pénztárnokhoz fordult és fizetett. Ezalatt”az 
ott volt mintegy tiz egyén közül valamelyik, 
talán a köztük volt ezigányasszonyok egyike? 
a kendéből a két százast kilopta, a mit Lizi 
„frámánV akkor vett észre, midőn az illető 
tisztelt publikumbeli már kiosoni. Ütheti a 
nyomát.

I Sziéger Dániel városi bizottsági
'tag í. hó 10-én 46 éves korában elhunyt. A 
buldogult hosszabb idő óta betegeskedett, és 

!a háláltál már rég le is számolt, mert összes 
J vagyonáréi végrendeletiieg intézkedett. Hir sze­
rint több jótékony ezéiu hagyományokat is 
tett. Legyen könnyebb a hant, mint volt az 
élet.

— Ki szokta nálunk az utak tölté­
sét, javítását végeztetni ? Alinak a hivatalos 
egy ennek figyelmébe ajánljuk a vasútnál ra- 
kasia hányt égett szón hulladékot, mely vas­
keménysége miatt áttöltésekre telette alkalmas. 
V/tt van a szegedi napútól a széllök végéig ter­
jedő «s sáros időben járhatlan kocsi ut ! Ké­
vés költséggel jól megtölthetnek most mert a 
jelzett hulladék nagy mennyiségben kapható.
V egyek figyelemre ezt illetékes helyen, és mi- 
elobU intézkedjenek, mig fagyos az ut könnyű 

. áZ elszállítás, es a sár beköszöntővel ott hely­
ben könnyebb lessz a javítás mint bármikor is.

I (tiek.j
I. —A marhalevelek hátirata. A hát-
ii ávoil marhalevelek kei eiköv cteit visszaélések 

czeljábol a kereskedelmi miniszter 
éi test tette a törvényhatóságokat, hogy a mar- 

j halev elekre vezetett hátirat csak az uj tulajdu- 
I nos tulajdonjogának igazolására szolgái, de 
i mihelyt az uj tulajdonos marháját eladja vagyr 
más helyre szállítja, saját nevére >zolo mar­
haleveire vau szüksége. Eunóilog.a a térvénv- 
hatosag részéről utasitandók a városi szemlélő 
bizottságok es vásári kézegek, hogy ily hát­
iratok marhalevelekkel ellátott állatoknak to­
vábbszállítását meg ne engedjék, hanoin a tu­
lajdonost uj marhalevél váltására szorítsák.

— Am. kir. ipar- és kereskede­
lemiig) i miniszter azon kérdés folytán , 
hotelesek-e a nyomdászok az 1848. XVIII. t. 
ez. értelmében tekintettel az 1884. XVII. t. 
ez. intézkedéseire üzleti könyveket vezetni es 
a nyomtatványokul beszolgáltatni, 1884. évi 
53, 075 sz. alatt következő határozatot hozott:
A ki nyomdaipart akar folytatni, mindenekelőtt 
erre az 1884. XVII. t.-cz. 4. §-a értelmében 
az illetékes elsőfokú iparhatóságtól iparigazol­
ványt köteles szerezni és ha ezen igazolványt 
kinyerte, ennek élőmutatásával jelentkezik az 
1848. XVIII. t.-cz. 31. §-a érteimében az il­
lető törvényhatóság elnökénél, vagyis -ez idő 
szerint megyékben az alispánnal, törvényha­
tósági joggal bíró városokban a polgármester­
nél. Az 1848. XVIII. t.-cz. 39. és 40. §-ai 
altaí elrendelt üzleti könyvek vezetése es a 
nyomtatványok beszolgáltatása ép úgy kötelező 
ez idő szerint is, mint az 1884. XVII. t.-cz. 
életbelépte előtt, mert e törvény 182. §-a ér­
telmében az 1848. XVIII. t.-cz. továbbra is 
fenlartatik.

Elhaltak Szabadkán 1885. jan. l-ől 
10-ig. 15 éven felüliek ; Balogh sz. ßaduics 
Mari 86 éves. Szekulits sz. Nimesevits Józa 
56 éves. Ne uh au sz Mór 59 éves. Peics Tiiku- 
lyacz Gergely 70 éves. Setcsits Alajos 64 éves. 
R'dnits József 70 éves. Kuluueshs sz. Vojnits 
tun its Jaga 42 éves. Orosz János 58 éves* 
Csipák Pál 79 éves. Zverek János 50 éves. 
Budáim vits Sztáuko 40 éves. Budanovits szül. 
Omerovits Márta 78 éves. Gyeney József IS 
éves. Szalma János 57 éves. Fehér Ferenci



. , 6 ^ tételnél huszonnégyezer fo­
nni többlet mutatkozik 1!

Hanem sajátságos része ezen erőlködós- 
.“ég az a tanácsi határozat is, mely zá-

kiadás törölve, minden halaszthatlan intézke­
dés költsége devalválva iett, még kimutatnak 
fölöslegül 1703 írt 12 krt

Fölösleg!!...
Es mondjak aztán, hogy mi nem gazdag 

város vagyunk! °
Mikor összeszednek józan kezekkel nem 

érinthető alapokat és elkölteni szándékoznak 
azokat ebben az esztendőben, mikor kitöröl­
nek a kiadási rovatokban oly tételeket a me­
lyek városunk tisztességes fennállását is meg­
támadják, mikor január elsején nem kepesek 
a tisztikar ligetesét előteremteni, akkor elég 
merész a városi tanács azzal zárni be jelen­
tését, hogy Szabadka város 1885-ik évi
bevétele................................832,520 írt 12 kr.
Vadasa................................831,002 írt 54 kr.
feíesleg........................... 1703 frtöb kr.

Hogy miként fog ez megfelelni a való­
ságnak, arra választ ad a legközelebbi köz

— ka pétiig az gépiesen megy a poi- 
gánmsster után, úgy megadja a választ az 
lo85-ik évi zárszámadás.

Zomborcsevics
Vincze.

Ferencz, Dr. Zomborcsevics

Színészetünk.
Hat előadás közül 4 énekes darab ; ez a 

helyzet signaturája, illetőleg a társulat műso­
rának jellemző tulajdonsága. Művészeti szem­
pontból az egész heti műsorból az egyetlen 
„Fedora“ jöhet figyelembe. Csak azt csodáljuk, 
ho&y maguknak a társulati tagoknak s illetve 
az egész társulatnak- nincs annyi am bitiója, 
kp§y a kétes értékű darabok állal elért olcsó 
dicsőség s karzati ’tapsok helyett, nem tőre 
kednek inkább művészi sikerre.

hatok Geiger Adolfne egvleti elnöknél és 
Heinrich Teréz és Friedmann 'ignáezné aVl- 
nököknél. Kisorsolásra szánt ajándék tárgyak 
és féltiIfizetések köszönettel fogadtatnak és hir- 
lapilag fognak nyugtáztatni. Kezdete 8 órakor.

iy-b.f í<

Helyi hírek.

A szabadkai „Casino-egylet1 
gyűlése.

köz-

ja-

jeleutés e részűt szószé-i i|aros tapsot aratott. Máudoky (ipanoff Lorisz)

Dr. Zomborcsevits Vincze a f. évi 
nuár hó 4-ik napjára összehívott közgyűlést 
pont 10 órakor megnyitván, dr. Milkó Izidor 
titkár által az igazgató ós a választmány je­
lentését a casino állapotáról olvastatta fel. A 
jelentés, mely a kitűnő uirnevnek Örvendő 
tárczairó ós ügyleti titkárunk tollából folyt, 
lelkesedéssel karolja fel a casziuo jövőjét, buz­
galommal mutatja az irányt melyen haladnia 
keli, hogy hivatásának megfeleljen. Élénk szí- 
nekkei ecseteli az előbbi evekben élért sike­
reket és fájdalommal emlékezik meg, hogy a 
város társadalmi életében a viszonyok kultu­
rális törekvések előmozdítására nem voltak al­
kalmasak. idézzük a 
1 inti tartalmúban.

„Az alapszabályok értelmében, de a ea- 
sinok fogalmának a természeténél tímva is 
egyesületünknek egyik föczelja az. volna, hogy 
szellemi mozgalmakat indítson meg s kulturális 
törekvéseket mozdítson elő. Húgtól Ingva se­
bezhető ponija ez. e kaszinónak, s must is, 
mint már évek óta, fajdalommal valljuk meg; 
hogy a választmány ez irányban a lefolyt év­
ben mi lsem lehetett. Sem az egyesület kore­
ben sem a varos társadalmi életeben a viszo­
nyok nem látszottak oly Kedvezőknek, hogy 
az egyesület valamely szellemi mozgalmat kez­
deményezhetett vagy abban mint egyesület 
csak részt is vehetett volna. Hiányozván amaz 
előfeltételek, melyek a hasuiuranyu mozgalmak 
sikeres megindításához és valósításához szük­
ségesek, az egyesület még a tervben többször 
felmerült föloivasö-estelyek újból való rende­
zését sem merte megkísérteni. A um mondunk 
le azonban ama reményről, hogy lesz e casi- 
nonak — es pedig nem sokára — egy olyan 
korszaka, a melyben mindama föltételeket meg 
fogja valósi tani, a melyektől most részint az 
egyesületi tagok körében uralkodó hagyomá-

Szombaton (január 3-án) „Oli­
vette lakodalma“ czimü operetté ada­
tott másodszor, a czimszerepben Eilinger Ilon­
kával. Ügy ő, mint JPálfy Nina (Batilde grófnő) 
szépen énekeltek s megjelenésüket bizonyos 
báj jellemzi s csinos jelmezük is növelte azon 
hatás), melyet énekükkel előidéztek. Játékuk 
azonban modoros volt. Eilinger Ilonka sehogy 
sem tud leszokni arról, hogv leiét ne foíditsa 
mindig bal válla felé. Pálí'y Ninának pedig 
az a rósz szokása vau, hogy mindig fogait 
mutogatja s ha naiv akar lenni, haragosnak 
látszik. Szóval több fesztelenséget óhajtanánk 
alakításuk és játékukban látni. Kövessy (Itt 
he rezeg) élénken s a komikus részek helyes 
kidomboritásával adta szerepét. Mi key és De- 
zséry is közreműködtek az előadás sikeréhez. 
A zene- és énekkar szintén megállta helyét.

V asárnap (jan. 4.) színre került má­
sodszor a „Csókon szerzett v ó- 

e g é n y. Liptay Laura (Abray Irén) szépen 
játszott es énekelt, teljes erdemet szerezve ez 
által a bőven kapott tapsokra. Mi key, PaKy 
Nina, Kövessy ismét jól megálltak helyüket, 
míg tizentesy Ilon ós M,irvay játéka nagyon 
unalmas és ludeg volt. Közönség alig volt 
közép számban, jeléül annak, hogy közönsé­
günk nem ismétléseket, hanem uj darabokat 
óhajtana.

11 é L 1 ő u (jan. 5) tiardou nagyhatású 
színmüve „Fedora1 adatott elő. A-címsze­
repet Maár Julia játszotta nagy hatással és 
iéuyes ■ sikerrel. Több hatásos jelenetéi

— Komédia. Mamuzsits Lázár polgár- 
mester és Dr. Horváth Mór orsz. képviselő a 
múlt hétfőn pisztolypárbajt vívtak. A közön­
ség mosolyogva kérdé e parbaj okát, ós há­
romféle vers* őr a akadt. Egyik hir szerint a 
még kifizetetlen orsz. választási költségek ren­
dezésű fölött koezodtak össze; a másik hir 
szerint hazafiság kérdése került szőnyegre és 

1 e.sZ

331

Ili

■cillek (!); a harmadik plety ka 
dolguk akadt, összeszóilalköztnk, 
etsző“ liiulussal illették egy- 
t a párbaj befejeztetett. senki- 

.» ja, ha zseb metsző lett volna is va- 
ezzei be lett bizonyítva, hogy rgvi-

’IV
I.

jateka valószínűleg e vezhetőbb leli volna, ha 
szerepét

e fölött 
szerint ■ 
és „z s 
mást. ]N 
nek sem 
lamelyik. 
kök sem az,

— A városi „pojáezák“ feltűnést kel­
tettek a kóla asszony-ágok között. E ,.pojá- 
czák “ pedig nein mások mint az úl hely pénz 
szedők, kik ^bálrendezői (?) jelvényekkel kar­
jukon szedték u város jövedelmét az, „ülőkék“ 
után. Több télül a fehér és kék szinti kiú­
szni tagot látva, elnevezlek o szint bunyevácz 
nemzeti színnek, nehogy azonban ez á furcsa 
nézet lábra kapjon és kellemetlen ség követ­
kezzék belőle, tudatjuk azokkal a kik ezt, nem 
tudták, hogy azok a színek a város színei és 
a kik azt viselik és piacai gúny tárgyává ala­
csony itják. azok a városi komédiások.

— Jii az alantas közeg í Szerintünk 
a ki nem egy szakhivatal főnöke és még is 
ott hivatalnok, az alantas közeg, és nein füg­
getlen ember többé. A „B. Elleuör- szer­
kesztője ellenkező nézetben van. Legyen az ő 
hite és a polgármester akarata szerint. Mi 
nem sokat törődünk vele. Arra azonban ki­
váncsiak vagyunk miféle leszámolása van Sio- 
czek Károknak Szalay L. ügyvéddel? Hogy 
hírlapikig b-nyegetődzik. Ezt többen tőlünk is 
tudakolták. Je mi válaszért titoczek Károly hoz 
utasítottuk az illetőket.

— füllt 
levelet intéz tt

V 9
... .... ...................... ..............r. s- ISvüldözési
szokásnak majd nem áldozata. Karácson éj­
szakáján-Bánik Ferenc?, czipész mester..tim­
ber Károly házában (I. kör) egy revolverrel 
játszadozott nein tudván azt, hogy e y ki nem 
lőtt löveget még tartalmaz, játszás közben a 
a revolver elsült és a iöveg vele ferdén szem­
közt álló póksegédet Sál Jánost szivtáján ta­
lálta. Szerencse, hogy itt a löveg nem a na­
gyon közeli szívhez, hanem ferdén bal oldalt 
bőralatt a hónaljáig hatolt, hol a borda szélét 
4 cineter hosszú és 0'3 cmeter szélességben 
hosszú szálka alakban letörte. Ily állapotban 
vitetett a helybeli kórházba, hol egy metszés 
segélyével a letört bordarészíut eltávolíttatott 
a löveg pedig, mely kismértékben a tüdőt meg­
sértette a meiliirhen a maga sorsára hagyatott 
Jelenleg a beteg kismértékű vérköpés és fájda. 
lom nyilvánuütsa mellett, eléggé jól érzi ma 
gát. Felépüléséhez remény van. Es ez a lövői" 
dözósi mánia csaknem enyhül, a most lefolyj 
szerb kaiácsonkoi is álló 48 óráig ejjeí-nappa 
pufí'ogiak a fegyverek, de a rendőrség — 
a 1 u d t.

— Szabadka város lakossága közöl 1884. 
év folyamában 2021 egyén halt el.

7 Itt ä larsang ! Folyó évi 5- és ü-ika 
közti éjjel ismeretlen tettesek Bagics ti tévő 
sándori lakosnak kamarája falát kiásták, és 
onnan 00 liter zsírt, elloptak, a esendörség a 
tetteseket erélyesen nyomozza, így tehá‘ még 
egyelőre eldöntő.ieu vájjon ki lógja e zsirt 
farsangi fánkok sütéséhez elhasználni.■

— Az elúszott két százas. (íuttgeseil 
nil zsebet varrónő, Fischer János almásj szabó­
nak elvált neje, a napokban a Joó és Fürst 
íele zálogházba ment zálogtárgyait kiváltandó, 
Kendőjéből, melyben két százas, egy ötvenes, 
és 10 db. ötforintos volt, öt irtot kivévén, a 
többit kendőstül a painlagra tette, ő pedi01 a 
penztárnokhoz fordult ós fizetett. Ezalatt °az 
ott volt mintegy űz egyén közül valamelyik, 
talán a köztük volt ezigányasszonyok egyike ? 
a kendőből a két százast kilopta, a mit Lizi 
„frámáin“ akkor vett észre, midőn az illető 
tisztelt publikumbeli már kiosont. Ütheti a 
nyomát.

Dániel városi bizottsági 
tag í. hó 10-én 46 éves korában elhunyt. AI o — ^v nviauau eiílUUjl. A

Adolf városi mérnök hosszabb buldogalt hosszabb idő óta betegeskedett, és 
apunk szerkesztőségéhez, mely-! a halállal már rég le is számolt, mert összes

inimliL előbb

nyos közönynél részint pedig az e faiakon kí­
vül is tapasztalható kedvetlen társadalmi vi­
szonyok folytán a legbecsületesebb szándék, a 
legjobb akarat mellett is el van ütve.“

A közgyűlés tárgyát továbbá az évi 
számadások megvizsgálása és elbírálása, vala­
mint az 1885-ik évre a választmány által be­
terjesztett költségelőirányzat képezte. Mind a 
számadások, mind az előirányzat a közgyűlés 
által jóváhagyatott, Buday János egyleti tag 
azon indítványának elfogadása mellett, hogv a 
választmány jövőre eltiltassók a költségelőirány­
zaton fölül eiöleges közgyűlési határozat nélkül 
költekezni.

Ezután az igazgató a többi hivatalnokok 
és a választmányi tagok leköszönvén eddig 
viselt tisztjükről, dr. Schaffer Mór azon indít­
ványt tette, hogy az egyesület elnökének sok 
évi buzgó fáradozásai ós kitartó sikeres mun­
kálkodásaiért fejezze ki a közgyűlés jegyző­
könyvileg köszönetét és háláját, mit a közgyű­
lés Pertics Mihály azon pótinditványával együtt, 
hogy a jzkvi köszönet a többi hivatalnokok
és a választmányi tagokra is vonatkozzék, __
egyhangúlag zajos éljenzéssel elfogadott.

Végül a hivatalnokok ós a választmányi 
tagok választása került sorra. Beadatott össze­
sen 67 szavazati jegy. Meg lettek választva: 
Pertieh Mihály elnök; Varga Károly alelnök; 
dr. Bókeffy Gyula titkár; dr. Szilasi Fülöp 
ügyész; Iványi István könyvtámok; Buday 
János pónztárnok ; Varga Nagy István ellenőr ; 
Vasvári Antal gazda. Választmányi tagok : An­
tonov its Mátyás, Csiky József, Dr. Guln György, 
Gábry László, Dr. Gyorgyevies Szredoje, Jan- 

vies Kázmór, Kovacsics Ágoston, Lónárd 
i ván, Mamnzsich Lázár, Mukics János, Ma­
gyar Imre, Mánieh Péter, Dr. Milkó Izidor, 
Dt. Pertieh József, Piukovich János, Rácz

nem hallottuk volna
súgótól. Megjelenésű sem teszi őt alkalmassá 
a nagyobb szerelmes szerepekre. Bács (tiiríesvj 
játéka nélkülözött minden kiemelkedő jelleget 
s a ridegségig egyhangú volt. Szentesy Ilon 
minden tekintetben kritikán aluli volt.

- -Kedden, yan... li.j Eötvös JóntsAiiek 
»A i a i u jég y z o j e ' czimü regényéből át­
dolgozott , V i o I a- népszínmű, helyesebben 
népdrauia hozatott színre Marniuk v a cini- 
szerepbu.n nagy halassal játszod. Dicsérő tel- 
emiitcst érdemelnek meg Mám Júlia, Békés 
sy Róza us Dezsery. tizeiiicsy Ilon (Rélhyué) 
legkevésbé sem látszott anyau.tk |.ianulniauy- 
tol játékról nála szó sincs, — s/.eivpiieiutu- 
dása egesz a bofráuyossagig un 
kiváncsiak vagyunk hát 
színésznői hivatásai.

^ ti z e r ti á II (január 7.j volt Horváth 
íerencz jutalomjátéka, mely alkalommal ter­
mészetesen „Doini, az amerikai majom“ cimü 
nézojálek adatott dó. A darab nem tart­
hat arra számot, hogy külön megemlékez­
zünk róla, csak azt említjük meg, hogy né­
hány páholy kivételevei a ház egeszen megtelt 
s Horváth minden ieivonás után sót nyílt je­
lenetben is többször kitapsolta tolt..

Csütörtökön „Marjolaiue“ lett 
ismetelve. Frikkelt ez alkalommal Erczy sze­
mély esi tette mint vendég. Játéka nélkülözte a 
természetességet és hangjának órczessége már 
rég oda vau. Egyebekben fentartjuk az első 
előadás alkalmával kifejtett kritikánkat.

„Szabadság“ J 884. évi 
iparos“ aláírással meg-

ben kijeiéin i, hogy a 
52-ik szamaoan „több
jelent közié meny valótlanságokat tartalmaz, s 
hogy ő betölti helyét biva'kozik tisztviselő iár- 

."ármesierre. Mi elhisszük, ha
a

■*ö‘g -“'így ; csakugyan 
hogyan lógja o lel

sai es a 
azonban 
danak, — ; 
ban, hogy 
szeges ipám 
nazst, és tón 
lett panaszé 
gattuk. Hí 
valaláit.ik é! 
a felszúüalá: 
vesen iioztu

de érintkező 
nem a mi

iparosé 
baj un I

Ív mást 
Téli v

mon-
UZOil-

v r-s/.erkesztőségiinknól nem egy 
. hanem több u józanon tették a pa- 

- az is, hogy szóbelileg nem először 
i a nálunk, de a pimaszt el ha! i- 
;i nevez élt mérnök mindenben hi- 
. mi csak örvendeni tudnánk, de 
t nem mellőzhettük, bar nem szi- 

■i a nyilvánosság elé.

vagyonáról végrendeletiieg intézkedett. Hir sze­
rint több jótékony czólu hagyományokat is 
tett. Legyen könnyebb a hant, mint volt az 
ólet.

— Ki szokta nálunk az utak tölté­
sét, javítását végeztetni ? Annak a hivatalos 
egyénnek figyelmébe ajánljuk a vasútnál ra- 
kasia hányt égett szón hulladékot, mely vas- 
kemenysóge miatt áttöltésekre felette alkalmas, 
vitt van a szegedi napútól a szőllők végéig ter­
jedő es sáros időben járhatlan kocsi ut ! Ké­
vés jól megtölthetnek most mert a

„Kedveit főispán un!

jelzett hulladék nagy mennyiségben kapható. 
\ egyek figyelemre ezt illetékes helyen, és mi­
előbb intézkedjenek, inig fagyos az ut könuyü 

biiikovidi az elszállítás, es a sár beköszöntővel ott iiely-
Aiirel pár napra városunkba érkezett és pártmik ‘ ben könnyebb lessz a javítás mint bármikor is.

Kereskedelem.
a hét első napjaiban a gabona üzletben; 

jelentékeny magasabb árfolyamait lanyha irány 
váltotta fel, a hetipiaczon a behozatal tenge­
riben középszerű volt, mi részben itt helyi 
sertéshizlalók, részint kereskedők által elkül­
désre vétetett, búzában és zabban csekély a ki 
nálat szintúgy a vételkedv. - árak búza f 
frt 30—80, tengeri 4 65|70 zab 5 75 80 kr. 
100 kilónként.

A sertés üzlet e héten lanyha

előkelőbb c.-aládainál látogatásokat telt, 
stb.“ Körülbelül ily szavakkal köszönti a B. 
Ellenőr“ mai száma az itt időző főispánt. 
Hogy Jankovils Aurél Szabadkán van, s hogv 
innét Zentára is átráudul ezt mi is konstatál­
juk, és ezt többen oda magyarázzák, hogy a 
lapunkban szellőztetett zenfai legelő osztás 
ügyével némi kapcsolatban van itt 
Mi adtunk mosdóvizet, keressen is töt 
hozzá.

— A „Függetlenség“ czimü fővárosi 
napilap szintén megemlékezett Jaukovits Aurel 
főispán zentai legelő ügyéről s kemény sza­
vakkal veti fel az ügyet kormányunk szeme 
előtt. Krti-süiésiink szerint az országgyűlésen a 
főispán általunk szellőztetett ügye iuiurpellaiio 
tárgyát kepezendi legközelebb. Az :t.Uerpe!la­
tiól nem Ivánka, sein Horváth Móricz teszik, 
hanem egy, tőlünk távol a!ló személy.

— Kurnzsolás. Kuluncsics láda 3-ik 
köri lakos Bulyovcdes Mimi 3-ik köri kocs-

nyilt meg és a hót végével 
csökkentek, öreg nehéz 36- 
39 — 40. 100 kilónként,

irányban 
az árak 2 krral 
-37 fiatal nehéz

Farsang.
Báli jelentés. A szabadkai izraelita nő­

egylet 1885. évi január 31-én a „Pest város­
hoz“ czimzett szálloda nagytermében alaptő­
kéje gyarapítására disz nyeremónytárgyak ki­
sorsolással egybekö'ött tánczvigalmat rende­
zem!, melyre a n. ó. közönséget tisztelettelje­
sen meghívja. Az elnökség. Belóptijegyw „ ,0 -r-o-oj ara

- --- ----- 7 ------ előre váltva 1 írt 20 kr, bálnapján a pénz-
Ydmos, Dr. Schaffer Mór, Száncs Károly,, tárnál 1 frt 50 kr, karzati jegy ára 2 frt. penzintez 
Varga Ágoston, Vali Béla} Vermes Gabor, Sony egy ára 20 kr. Belépti jegyek előle vált- relmezik.

márosnét feljeleniette a heiyb. kir. törvény­
széknél, mivel ez betegeskedő feleségét min­
denfele kolvvalókkal! kuruzsolással a másvi­
lágra expediáita. A vizsgáin1' megindittatott.

— A szegedi ni. kir. babaképző in­
tézetnél a legközelebbi magyar-német tanfo­
lyamra való beiratások márczius hó 1-ről .10-ig 
tartanak. 12 tanuló részére egyenként 40 
frtos állami ösztöndíj van rendszeresítve, mely 
nek elnyeréséért a születési, erkölcsi ós sze­
génységi bizonyítványokkal felszerelt és a nagy- 
méltóságú vallás- ós közoktatásügyi in. kir. 
ministeriumhoz intézett folyamodványok janu­
ár hó 31-ig hozzám nyújtandók be. — Dr. 
Maun, igazgató-tanár.

A városi árvapéuztár tőkepénzei 
ez idő szerint a szabadkai takarékpénztár ós 
népbanknál kamatoztatnak. Szabadkán ma 3 
pénzintézet áll fenn, és mind a három jó ala­
pokon áll. Tény, hogy a takarókp. és nép­
bank legrégibb, leggazdagabb, de int panaszok 
ninósenek a másik kettő ellen sem, nem mél­
tányos az árvapénzek elhelyezése. Értesülésünk 
szerint számos városi bizottsági tag által alá­
irt indítvány adatott be városi közgyűlésünk 
íöz, melyben az árvapénzeknek mind a három 
jónzintézetben leendő egyenlő elhelyezését kó-

(Bek.j
! A marhalevelek hátirata. A hát­
iratok u'arhaleveiekkei elkövetett visszaélések 
meggaiiasa czuljáboi a kereskedelmi miniszter 
éitesitelte a tőr vény hatóságokat, hogy a mar- 

I haléi eiekre vezetett hátirat csak az uj tulajdo- 
1il0ri tulajdonjogának igazolására szolgái, de 

.. tíS?'! lotheiyi az uj tulajdonos marháját eladja vagy
ói ü özot más hely te szállítja, saját nevére > zólo mar­

halevélre van szüksége. Ennélfogva a törvénv- 
hatusag részéről utautandók a városi szemlélő 
bizottságuk és vásári közegek, hogy ily hát­
iratok marhalevelekkel ellátott állatoknak to­
vábbszállítását meg ne engedjék, hanoin a tu­
lajdonost uj marhalevél váltására szorítsák.

— A m. kir. ipar- és kereskede­
lemügyi i miniszter azon kérdés folytán , 
Kötelesek-e a nyomdászok az J848. XVIII. t. 
ez. értelmében tekintettel az 1884. XVII. t. 
ez. intézkedéseire üzleti könyveket vezetni es 
a nyomtatványok.:t beszolgáltatni, 1884. évi 
53, U75 sz. alatt következő határozatot hozott: 
A ki nyomdaipart akar folytatni, mindenekelőtt 
erre az 1884. XVII. t.-cz. 4. §-a értelmében 
az illetékes elsőfokú iparhatóságtól iparigaxol- 
lányt köteles szerezni és ha ezen igazolványt 
kinyerte, ennek előmutatásával jelentkezik az 
1848. XV 111. t.-cz. 31. §-n érteimében az ii- 
letó törvényhatóság elnökénél, vagyis »ez idő 
szerint megyékben az alispánnál, törvényha­
tósági joggal bíró városokban a polgármester­
nél. Az 1848. XVIII. t.-cz. 39. és 40. §-ai 
altai elrendelt üzleti könyvek vezetése os a 
nyomtatványok beszolgáltatása ép úgy kötelező 
ez idő szerint is, mint az 1884. XVII. t.-cz. 
életbelépte előtt, mert e törvény 182. §-a ér­
telmében az 1848. XVIII. t.-cz. továbbra is 
fentartatik.

Elhaltak Szabadkán 1885. jan. l-ől 
10-ig. 15 éven felüliek ; Balogh sz. Baduics 
Mári 86 éves. Szekulits sz. Nimcsevits Józa 
56 éves. Neubau sz Mór 59 éves. Peics Tiiku- 
lyacz Gergely 70 éves. tietcsus Alajos 64 éves. 
Ridnits József 70 éves. Kuluueshs sz. Vojnits 
taníts Jaga 42 éves. Orosz János 58 ó vesj 
Osipak Pál 79 éves. Zverek János 50 éves. 
hidanovits Sztánko 40 éves. Budanovits szül. 

Omerovits Márta 78 éves. Gyeney József 18 
éves. Szalma János 57 éves. Fehér Ferencz
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82 éves. Szlantits György 78 éves. Sztipits 27 férfi, 17 nő, összesen 44 beteg. 1885.»előtt tartva azt, hogy az önkormányzati ele- 8) Milyen mivelósi rendszert (karó- vagy
Antal 23 éves. BIeszits sz. Tóth Anna 25 éves,.......................- * •• ’• •*/' 1o! ’ • * * -------- ----6J
Karesák József 60 éves. Pálfy sz. Abrahám 
Bóza 33 éves, Beits sz. Mánits Káté 70 éves.
Ismeretlen női hulla.

január l-én ápolás alatt maradt 19 férfi, 13 mek, melyeknek különös feéilÜük, a közigaz- drót müv.), követik

Közönség köréből *)

Kapitány ur!
Vegye tudomásul a kapitányság bárme­

lyik tagja felszóllalásomat, — nem bánom, de 
arra kérem, hogy ne feledjen el mielőbb in­
tézkedni.

A város kerületekre van osztva, 
és bizonyos kerületeknek meg van a maga 
házi ördöge — a kéményseprő.

Erre az intézményre nem ügyel senki.
Ha hívják a kéményseprőt, akkor megy 

munkára a mikor neki tetszik; — ha kérdik 
mit fizetünk ? számit tetszese szerint, és igy 
megesik, naponként majd itt, majd amott a 
házi asszonyokkal, hogy egy pár kis vaskályha 
csöveinek kikotrásáér 70—80 krt fizettetnek 
maguknak, jóllehet ÍO perez alatt végezve van 
dolguk. Ha e tulesigázott ár miatt szólni ta­
lál a munkaadó, megérte azt, hogy más alka­
lommal könyörgésre sem megy el hozzá a 
ház ördögének keresztelt, s ily viszonyok kö­
zött annak be is illő kéményseprő ur.

Kapitány ur!
A kéményseprőnek is van talán árszab­

ványa, miért nem ismeri azt a közönség ? 
Miért nincs kötelezve a közbiztonsági közeg 
arra, hogy ép úgy mint a bérkocsisok folyton 
magukkal hordják a hatóságilag „látta m o- 
zott“ árjegyzéket ? Ls miért nincs azoknak 
utasításul adva, hogy a jelentkezés sorrendje 
szerint köteíeztessenek a munkára megjelenni, 
vagy ha előre meghagyauk nekik, hogy ha­
vonként — esetleg hetenként egyszer a ke­
ményeket valamely háznál megseperjek, azt 
rendesen el is végezzek ?

A kéményseprők ezen üztime valóságos 
botrány, es hogy mielőbb segno e n sz e bajon, 
és hogy ez orvosszer a, auzonsog l UUuuiannra 
is hozatik azonnal, azt a közrendeszet érde­
kében elvárjuk.

x.

nő, összesen 32 beteg. Járólagosan 120 beteg 
gyógykezeltetett.

A városi gyámházban ápoltatott 67 térti 
és 4l nő, összesen 108 egyén.

A városi szemkorodában bentfekvőleg 26, 
járólagosan 125 gyógykezeltetett; szemész! 
műtét 9-szer eszközöltetett.

Piarezi vizsgálat 8 esetben történt, mely 
alkalommal 4 kilo rothadásnak indult ludhús 
és 5 liternyi keményítővel hamisított tej ko­
boztatok el.

A kójhölgy vizsgálat hetenkint kétszer 
foganatosíttatott; összesen vizsgáltatott 58 
örömleány, 16 kójtelepen közülök betegnek 
találtatott 4, kik azonnal gyógykezelés végett 
kórházba szállíttattak.

Orvosrendőri bonczolat végeztetett 3 eset­
ben. Orvosi látlelet, részint könnyű, részint 
súlyos testi sértés miatt kiállíttatott 19. — 
Szülészeti műtét a város területén egynél vé­
geztetett. L)r. Antunovits Józseí s. k. tiszti 
főorvos.

kozegeszsvgi a.

Közegészségügy.
A tek. közigazgatási bizottsághoz Sza­

badkán. Tiszti jelentése Dr. Antunovits Juí.sa 
városi tiszti főorvosnak. Szabadka sz. kir. va­
ros 1884. évi deczember havi közegészsu 
állapota és népesedési mozgalmáról.

Szababka sz. kir. város 
lapota e hóban aránylag elég ked»e/.vuva 
mondható, a mennyiben a születési eseten, 
halálozások számát 55-el múljak föl til. a iió 
első felében midőn nagyobb hideg uralkodott, 
leginkább a tüdőlob esetén voltak észlelhetők, 
mely betegség az enyhébb idő beállóval múlni 
kezdett. — A heveny ragályos kórok közül 
leginkább a hasi hagymáz és roncsoló torok- 
lob esetei szórványosan íordultak elő.

Meghalt e hóban 77 férfi és 93 no, 
összesen 170.

Elve született 121 fiú és 104 leány, 
összesen 225 ezek között törvénytelen szüle­
tett 9 fiú és 10 leány összesen 19; tehát a 
születési esetek 55-el múlták felül a háláló 
zásokat.

O-tól 1-évig bezárólag elhalt 56, azaz 
az összes elhaltak 32*94°/o-a.

A halálokok szeriül elhaltak: veleszü­
letett gyengeségben 9, ránggörcsökben 34) 
gyermek aszályban 13, tüdőlobban 11, 
tüdővószben 39, bólhurutban 8, hagymázban 
7, torokgyíkban 6, hökhurutban 3, gyermek­
ágyi lázban 3, agygutában 4, aggkórban 
vizkórban 3, agylobban 1, erőszakos halál 
folytán 5, égési sebek miatt 1, ki végeztetett 
1. Ezek közül gyógykezelve volt 72.

A kerületi orvosok által 144 beteg ré­
szesült orvosi segélyben; a gyógyszerek a 
szegényeknek a város költségére díjtalanul 
szolgáltattak ki.

A városi kórházban deczember hó else­
jén ápolás alatt maradt 17 férfi, 21 nő, ösz- 
szesen 38 beteg. Deczember hóban felvétetett:

* E rovat alatt közlőitekért nem válal
a szerk.

Irodalom.
Vettük a „G o n d ü z ő“ 1U. számát, 

mely egyszersmind az 1885. év első száma, 
a következő részben uj és érdekes tartalom­
mal : „Uj évi vers“ költemény Komóesy Jó­
zseftől ; „Az uj főispán“ regény Tolnai La­
jostól ; „A végzet“ társadalmi regény Margi- 
tay Dezsőtől ; „Székely támad, székely bánja“ 
történeti regény P. Szathmáry Károly tói (foly­
tatás) ; „Az ó év“ rajz Balázs Sándort ól ; „Ki 
lesz az örökös Hartmann-Plőn regénye után 
magyarosította Márton Ily Frigyes ; „Miért nem 
hordok én órát ?‘ huunreszk Várkonyi Dezső­
től, „Anyátlan“ életkép a szerkesztőtől. A bo­
riiét, un találkozunk a „Magyar gazdasszony“ 
aiiamio rovattal a család, konyha es kert sza­
mára ; továbbá kedélyes apróságokkal és ér­
deke.-' laiauyokka:. Ez uj evnegyed első szá­
rna bu, azt iáijUK, hogy a jelesen szerkesztJtt 
iap rokonaiul emelkedik es lis ta lelkimmel’ét­
tel ajánlhatjuk t. Olvasóink becses figyelméül, 
mert az összes hazai sajtó es a nagy zozoji- 
ség nyilatkozata szerint a „üoudüzo“ maia 
nemében a legjelesebb és legolcsóbb szépiro­
dalmi hetilap, mely valóban megérdemli, aogjy 
egyetlen müveit magyar esaiad asztala.oi se 
man)ozzek. Megjegyzendő, hogy a iaradhat­
an, i U/.go k.ado havi bérletet is indítóit, az oft 
uogy oU kiort havonként mindenkinek alkal­
mai nj ujtsoii arra, hogy személyesen gyozoji- 
heasea meg a iap kiLÜuosegeról. Ezenkívül 
mutatványszanimai is szolgai mindenkinek, ki 
e \ ogre hozza lordul. A iap megjelen miudejn 
vasainap Latum sűrűén nyomtatott íven, linóin 
hajnalszmu (chamois) papírral és léhvnyi szí­
nes borítékkal. Előfizetési ára : egész évre 6 
írt, félévre 3 fit, negyedévre f írt 50 kr. 
egy hónapra 50 kr. Egyes szám ára 15 kr, 
kapható minden könyvkereskedésben. Az elő­
fizetési pénz Székely Aladár kiadó tulajdonos­
hoz küldendő. Budapesten. VII. dob-uteza 14. 
küldendő.

— a „Magyar Közigazgatás“ czimü 
szaklap f. évi január l-én megjelent számának 
tartalma következő : Magyar állam, magyar tár­
sadalom és magyar közigazgatás. — A me­
gyei általános tisztujitások statisztikája. — Az 
erdei szolgalmak hazánkban. — a nyilvános 
betegápolás ügye a gyógyköltsógek fedezése 
szempontjából. — Felsőbb hatóságok elvi je­
lentőségű határozatai: Curia, belügy-, pénzügy-, 
kereskedelem- és iparügy minisztériumoktól. — 
Közrendószet. — Közegészségügy. — Közgaz­
daság. — Tanügy és közművelődés. — Külföld. 
— Törvényhatóságok és községek. — Közér­
dekű hirdetések. A „Magyar Közigazgatás“ a 
közigazgatás szakszerű művelését tűzte ki fel 
adatául. — Vezérelve: a Magyar államlétczól- 
jának biztosítása. — Megfelelő közigazgatási 
intézmények létesítése, az életképes intézmé­
nyek fenntartása és fejlesztése által, — szóval 
haladás a szükséges reformok terén a magyar 
nemzet által elfogadott demokratikus irányban. 
a lap szoros értelemben véve közigazgatási 
szaklap, minden politikai pártállás és színezet 
nélkül. Nyíltan kitűzött czóljával s határozott 
törekvésével a kormány és felsőbb hatóságok 
erkölcsi támogatását sikerült kivívnia. — Szak­
szerű rovataiban a közigazgatásnak az életből 
mentett gyakorlati kérdéseivel foglalkozik, szem

gatás közvetett támogatása mellett annak szi­
gorú ellenőrzése, a közigazgatás szakkérdéséi 
iránt kellőleg tájékozva legyenek. A lap szer­
kesztője Boncza Miklós, budapesti ügyvéd. 
Előfizetési ára: Egész évre 6 frt, félévre 3 frt, 
negyedévre 1 frt 50 kr. Az előfizetések a lap 
kiadóhivatalához (Budapest, IV. kér. kigyó-utca 
8. sz.) küldendők.

Értesítés és felhívás.
I.

— A tenyészbikák 
lásara és eladására vonatkozó 
5U448|884. sz. magas miniszteri rendelet ér­
telmében már volt alkalmam felhívást intézni, 
tekintettel a bejelentési határidő közeledtére, 
nem mulaszthatom el becses figyelmét újból 
felhívni a rendelet következő intézkedésére : ;

Az évenkint megejtetni szokott általános 
bikavásárlások körül követett rendszer megfe­
lelőnek bizonyulván, a vásárlások ugyanoly 
műdön fognak a f. évben a magas miniszté­
rium megbízottai áltál eszközöltetni. Miután a 
bikák mar íebruár s legkésőbb márczius ha­
vában a kiküldött állami állatorvos által ineg- 
szeinleítetni fognak, jauuar hu 20-ig okvetle­
nül szükséges tudni a tenyésztési czélokra 
megszerezhető bikák számát. Továbbá pedig, 
hogy a megvett bikák kiosztása kellő időben 
eszközöltethessék, február ho középéig ismerni 
kell az egyes községeknél és magánosuknál 
felmerülő bikaszüksegletet. Megjegyzendő, hogy 
csakis magyar, berni, sziementliali, kutilandi, 
pinzguai, möhllthah, aiigaiu (es egy eb borz- 
deres) lajta bikák lógnak megvasaluitaun es 
atenged telni, Ls pedig a magyar fajta bikák­
ból csak is 2 '/» —3 es a nyugati tájiakból 
az 1 ‘la —■ 2 evesek. Az äilaumak vetehV be­
jelentett bikák es a megszeiuieiessei megbí­
zottak által tény esztesre alkalmasoknak taiait 
bikák veteiara a íeiveeudo vásárlási jegyző­
könyv aiapjan ki log utalvanyuziatni. az ny­
modon megvásárolt bikát — leuetoieg aprn no 
ló-ig a kincstár altat átvétetnék, .azon esetre, 
fia az atvelel e halandóig eszkozoiüetó nem 
lenne, az eladó bika tulajdonosoknak az átvé­
telig a megvett bikák tartásáért naponkint es 
daraboukiut Z kgr. zabot es 7 kgr. szénát szá­
mítva 35 krajezar tartási dijat fog a kincstár 
az illető tenyésztő altat benyújtandó számla 
aiapjan, kifizetni. A gondozásért külön díj fel 
nem számítható.

A bikák kiosztása a következő elvek sze­
rint fog eszközöltetni.

Alagan tenyésztek a bika vételárát rend­
szerint az átvételkor tartoznak lefizetni, figye­
lembe vehető körülmények eseten azonban azon 
kedvezményben fognak reszesittetm, hogy a 
vételari három fél eves, mindig januar es jú­
lius eisejen esedekes, kamat nélküli részletben 
törleszthetik.

Azon községek, melyek a bikák teljes 
vételárát nem kepesek egyszerre lefizetni, a 
becsárból 2U °/o-nak elengedésében részesülnek 
s a fennmaradó vételárt három fél éves min­
dig január és julius elsején esedékes kamat 
nélküli részletben törleszthetik. Ha azonban a 
községek hitelt érdemlőleg kimutatják, hogy 
ezen kedvezmények mellett sem képesek a 
szükséges bikát megszerezni, még ezeknél na­
gyobb kedvezményben is részesülhetnek.

Felkérem tehát a t, elöljáróságokat és 
az összes megyebeli tenyésztőket, miszerint 
eladásra vagy vételre vonatkozó bejelentéseket 
legkésőbb jaanuár hó 20-ig 
nálam eszközölni szíveskedjenek.

Szabadka, 1885. január 3-án.
Rácz Vilmos

közgazdasági előadó.

iS I
Miután értesültem, hogy a múlt évben 

tetfi^^l^Dqáp ter- 
íesevei, minden adatra nézve alapos fel­

világosítást kór legkésőbb. J-a n u á r hó
öszönetet mond-

Rácz Vilmos
közgazdasági előadó.
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Gyümölcsfa mag ej$ e me, t é k 
(vadonezok) kiosz tji bias. AXfiagy- 
móltéságu földm Ívelés, ipar- és kereskedelem­
ügyi sinister!um következő körrendelóre e he­
lyen S felhívom az órdeklettek figyelmét.

A földmivelós-, fipar- és dgge|kedelem- 
ügyi m. kir. minisztérium á"£ 1885. óv tava­
szán mintegy 12000 darab gyümölcsfa-mag­
csemetét fog díjtalanul kiosztani . ol^. kpzsógi 

vasai- faiskolák számára melyeknél a mágv^té^ nem 
sikerülte, vagy más elfogadható oköii -fogva 
— nemesítendő alanyoknál hiány mutatkozik.

a kiosztásra kerülő vadcsemeték mint­
egy felerészben vadalma, felerészben pedig 
vadkörte, cseresznye, szilva, sajmeggy, keserű 
mandola, kajszin baraezk s törpebirs csemeték­
ből állanak.)fi„, tU . 1

Ezen magcsemetékből csak oly köíségi 
faiskolák rószesülhetuek, melyek megfelelő ta­
lajjal és fekvéssel bírnak, keljőlpg; | bp. ínadnak 
kerítve, kúttal és a szükséges felszerelési tár­
gyaknál el vannak látva ; melyek kezelője kellő 
szakismerettel rendelkezni, s hol a munkálta­
tás akadályokba nem. ütközik. Lzeu föltételek 
ietezése a taníelügyelő vagy kerületi faiskola 
felügyelő, vagy a törvényhatóság hivatalos bi­
zonyítványává! igazolandó.

V eg re a folyamodó kő4ségaek»igj*qjkpzme 
teli ínagat arra, uogy a nyerendő magcseme­
téket csakis az ezen imiiisienuin által megálla­
pított gyümölcsfaj lakkal fogja nemesit euu- Az 
ojló vesszők beszerzési forrása közöltéiül fog. 
igen szegen) községek ojiovesszőket; is’fognak 
adomány kép nyerhetni.

a kellőleg fölszerelt s a foldmiveiea-, 
ipar- es kereskpcjjefemug)! miuiozienuuiuoz in­
tézett folyamodván) ok — ou krus Uci).ggei 
ellátva — meg) enmut az meló megje auz 
gazdasági eioadojauoz legkesuuu leu- 
ruar ho lö-ig ueny ujtauüuii.

A loi)amodvany ua az eioavruii adatokon 
kívül megjelölendő ; a község neve, az umlso 
vasút vagy hajó ailomas es az utolsó posta, 
es a nyerni kívánt magonezokfaja es fajon­
kénti szama, a faiskola területe és boo ziasi 
tervezete.

Magánosok — kik faiskoláikra nézve az 
említett adatokat igazolni kepesek — magcse­
metékért szintén folyamodhatnak; kérelmeik 
azonban csak másodsorban, azaz annyiban .fog­
nak tekintetbe vétetni, amennyiben a községi 
faiskolák igényeinek kielégítése után a kiosz­
tandó készletből még íöiosieg fogna fennma­
radni.

Ez utóbbiak kérvényei hasonlókép az 
említett határidőig a közgazdasági előadó ut­
ján lesznek benyújtandók.

Rácz VHmos
közgazdasági előadó.

Nyilttér.*}

II.
9|885. sz.

Körirat.
a hazai komló termelési 

viszonyok ismertetése szempontjából tel­
jes bizalommal felkérem, szíveskedjék a követ­
kezőkre nézve felvilágosítást adni :

1) Ki foglalkozik a község területén komló 
termeléssel ?

2) Mióta, mily nagy területen és mily 
sikerrel termel ?,

3) Minő a komló talaja és fekvése ?
4) Milyen fajtát termel ? Melyik fajtát 

tartja legjobbnak ?
5) Menyi a termelési költsége bizonyos 

területen (cat. hold) ?
6) Mennyit terem átlag ? (mótermázsá- 

ban, holdaükint vagy redukálva holdjába)?
7) Mikóp, milyen eszközökkel mivel! a 

földet komló alá ? Trágyáztatik-e a föld és mi­
lyen trágyával, mennyit ?

Eoncsolt egészségi állapotomnál fogva 

orvosi működésemet tovább nem folytathat­

ván, addig is, mig személyesen vehetek bú­

csút azon t. családoktól, akiknek bizalmát 40 

évi gyakorlatom alatt élvezni szerencsés vx>l-
f*

tam, — ezen utón mondok köszönetét ama

rokonszenvórt, a melyben engem részesíteni
: ■

szívesek voltak.

Szabadkán, 1885. január hóban.
a ns»;*

Dr. Miikő Lipót
nyug. kórházi főorv'ok.
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*j E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelő­
séget a Szerk
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82 éves. Szíantits György 78 éves. Sztipits 27 férfi, 17 nő, összesen 44 beteg. 1885.»előtt tartva azt, hogy az önkormányzati ele-
Antal 23 éves. Bleszits sz. Tóth Anna 25 éves, 
Karesák József 60 éves. Pálfy sz. Abrahám 
Bóza 33 éves, Beits sz. Mánits Káté 70 éves. 
Ismeretlen női hulla.

Közönség köréből *)

Kapitány ur!
\egye tudomásul a kapitányság bárme­

lyik tagja felszólalásomat, — nem bánom, de 
arra kérem, hogy ne feledjen el mielőbb in­
tézkedni.

A város kerületekre van osztva, 
és bizonyos kerületeknek meg van a maga 
házi ördöge — a kéményseprő.

Erre az intézményre nem ügyel senki.
Ha hívják a kéményseprőt, akkor megy 

munkára a mikor neki tetszik; — ha kérdik 
mit fizetünk ? számit tetszese szerint, és igy 
megesik, naponként majd itt, majd amott a 
házi asszonyokkal, hogy egy pár kis vaskályha 
csöveinek kikotrásáér 70—80 krt fizettetnek 
maguknak, jóllehet 10 perez alatt végezve van 
dolguk. Ha e tulesigázott ár miatt szólni ta­
lál a munkaadó, megérte azt, hogy más alka­
lommal könyörgésre sem megy el hozzá a 
ház ördögének keresztelt, s ily viszonyok kö­
zött annak be is illő kéményseprő ur.

Kapitány ur!
A kéményseprőnek is van talán árszab­

ványa, miért nem ismeri azt a közönség ? 
Miért nincs kötelezve a közbiztonsági közeg 
arra, hogy ép úgy mint a bérkocsisok folyton 
magukkal hordják a hatóságilag „láttam o- 
z o 11“ árjegyzéket ? Ls miért nincs azoknak 
utasításul adva, hogy a jelentkezés sorrendje 
szerint köteleztesseuek a munkára megjeienm, 
vagy ha előre meghagyunk nekik, hogy ha­
vonként — esetleg hetenként egyszer a ke­
ményekéi valamely háznál megseperjek, azt 
rendesen el is vegezzek ?

A kéményseprők ezen üzelme valóságos 
botrány, es hogy mielőbb segnoe asz e bajon, 
és hogy ez orvosszer a aozonseg tuuumasaru 
is hozatik azonnal, azt a közrendeszet erdő­
kében elvárjuk.

x.

január 1-én ápolás alatt maradt 19 férfi, 13 
nő, összesen 32 beteg. Járólagosan 120 beteg 
gyógykezeltetett.

A városi gyámházban ápoltatott 67 térti 
és 41 nő, összesen 108 égvén.

A városi szemkorodában bentfekvőleg 26, 
járólagosan 125 gyógykezeltetett; szemész! 
műtét 9-szer eszközöltetett.

Piarezi vizsgálat 8 esetben történt, mely 
alkalommal 4 kilo rothadásnak indult ludhú* 
és 5 liternyi keményítővel hamisított tej ko- 
boztatott el.

A kójhölgy vizsgálat hetenkint kétszer 
foganatosíttatott; összesen vizsgáltatott 58 
örömleány, 16 kójtelepen közülök betegnek 
találtatott 4, kik azonnal gyógykezelés végett 
kórházba szállíttattak.

Orvosrendőri bonczolat végeztetett 3 eset­
ben. Orvosi látlelet, részint könnyű, részint 
súlyos testi sértés miatt kiállíttatott 19. — 
Szülészeti műtét a város területén egynél vé­
geztetett. Dr. Antunovits Józseí s. k. tiszti 
főorvos.

Közgazdászat

Közegészségügy.
A tek. közigazgatási bizottsághoz Sza­

badkán. Tiszti jelentése Or. Antunovits Juz-svi 
városi tiszti főorvosnak. Szabadka sz. kir. va­
ros 1884. évi deczember havi közegészségügy 
aliapota és népesedési mozgalmáról.

Szababka sz. kir. város kozegoszsvg-i ai 
lapvta e hóban aránylag eieg ked.eM,..v, 
mondható, a mennyiben a születési esi-u-a. a 
halálozások számát 55-el muijak lóiul. a lió 
első felében midőn nagyobb hideg uralkodott, 
leginkább a tüdőlob esetén voltak észlelhetők, 
mely betegség az enyhébb idő beállóval múlni 
kezdett. — A heveny ragályos kórok közü 
leginkább a hasi hagy máz és roncsoló torok- 
lob esetei szórványosan íordultak elő.

Meghalt e hóban 77 férfi és 93 nő, 
összesen 170.

Élve született 121 fiú és 104 leány, 
összesen 225 ezek között törvénytelen szüle­
tett 9 fiú és 10 leány összesen 19 ; tehát a 
születési esetek 55-el múlták felül a halálo­
zásokat.

O-tól 1-óvig bezárólag elhalt 56, azaz 
az összes elhaltak 32-94%-a.

A halálokok szerint elhaltak: veleszü­
letett gyengeségben 9, ránggöresökben 34 
gyermek aszályban 13, tüdólobban 11, 
tüdővészben 39, bélhurutban 8, hagymáiban 
7, torokgyíkban 6, hökhurutban 3, gyermek 
ágyi lázban 3, agygutában 4, aggkórban 22, 
vizkórban 3, agylobban 1, erőszakos halál 
folytán 5, égési sebek miatt 1, kivégez tetett 
1. Ezek közül gyógykezelve volt 72.

A kerületi orvosok által 144 beteg ré­
szesült orvosi segélyben; a gyógyszerek a 
szegényeknek a város költségére díjtalanul 
szolgáltattak ki.

A városi kórházban deczember hó else­
jén ápolás alatt maradt 17 férfi, 21 nő, ősz- 
szesen 38 beteg. Deczember hóban felvétetett:

* E rovat alatt közlőitekért nem válal
a szerk.

Irodalom.
Vettük a „G ondüző“ lü. számát, 

mely egyszersmind az 1885. óv első száma, 
a következő részben uj és érdekes tartalom­
mal : „Uj évi vers“ költemény Komócsy Jó­
zseftől ; „Az uj főispán“ regény Tolnai La­
jostól ; „A végzet“ társadalmi regény Aíargi- 
tuy Dezsőtől ; „Székely tárnád, székely bánja“ 
történeti regény P. Szathmáry Károly tói (foly­
tatás) ; „Az ó óv“ rajz Balázs Sándortól; „Ki 
lesz az örökös ?“ Hartmann-Plőn regénye után 
magyarosította Márloulfy Frigyes ; „Miért nem 
hordok én órát ?* humneszk Várkonyi Dezső­
től, „Anyátlan“ életkép a szerkesztőtől. A bo- 
ritékmi találkozunk a „Magyar gazdasszony“ 
aiiamm rovattal a v.»iád, konyha es ken sza­
mára ; u>válma kedélyes apróságokkal és ér­
dekéé la;au} oki.au Ez uj évnegyed első szá­
mából azt iaijus, hogy a jelesen szerkesztett 
rap iokuukiul emelkedik es lisi la leikiismer jt- 
tel ajánlhatjuk t. olvasóink becses figyelméül, 
mert az összes hazai sajio es a nagy közön­
ség nyilatkozata szerint a „Uondüzo“ maga 
neme ben a legjelesebb és legolcsóbb szépiro­
dalmi hetilap, mely valóban megerdemh, uugy 
egyetlen müveit magyar csalad asztala.ui se 
maiijűzzek. Megjegyzendő, hogy a faradbajt- 
iau, 1 Ui.go k.udo iiavi bérletet is indított,, azejt 
uogy oO kiért havonként mindenkinek aikajf 
mai nyújtson arra, hogy személyesen győzői- 
fiesseh. meg a lap kiiünóségeról. Ezenkívül 
niUciuvaiiyszaininai is szolgai mindenkinek, ki 
e \cgre hozza fordul. A iap megjelen mindéin 
vm-«inap Lmom sűrűén nyomtatott íven, finom 
hajualszinu (chamois) papírral es íóiivnyi szí­
nes borítékkal. Előfizetési ára : egész évre ü 
írt, félévre 3 fit, negyedévre 1 írt 50 kr. 
egy hónapra 50 kr. Egyes szám ára 15 kr, 
kapható minden könyvkereskedésben. Az elő­
fizetési pénz Székely Aladár kiadó tulajdonos­
hoz küldendő. Budapesten. VII. dob-uteza 14. 
küldendő.

— a „Magyar Közigazgatás“ czimü 
szaklap f. évi január 1-ón megjelent számának 
tartalma következő : Magyar állam, magyar tár­
sadalom és magyar közigazgatás. — A me­
gyei általános tisztujitások statisztikája. — Az 
erdei szolgalmak hazánkban. — a nyilvános 
betegápolás ügye a gyógyköltsógek fedezése 
szempontjából. — Felsőbb hatóságok elvi je­
lentőségű határozatai: Curia, belügy-, pénzügy-i 
kereskedelem- és iparügy minisztériumoktól. — 
Közrendószet. — Közegészségügy. — Közgaz­
daság. — Tanügy és közművelődés. — Külföld. 
— Törvényhatóságok és községek. — Közér­
dekű hirdetések. A „Magyar Közigazgatás“ a 
közigazgatás szakszerű művelését tűzte ki fel 
adatául. — Vezérelve: a Magyar állam létezel 
jának biztosítása. — Megfelelő közigazgatási 
intézmények létesítése, az életképes intézmé­
nyek fenntartása és fejlesztése által, — szóval 
haladás a szükséges reformok terén a magyar 
nemzet által elfogadott demokratikus irányban. 
a lap szoros értelemben véve közigazgatási 
szaklap, minden politikai pártállás és színezet 
nélkül. Nyíltan kitűzött czóljával s határozott 
törekvésével a kormány és felsőbb hatóságok 
erkölcsi támogatását sikerült kivívnia. — Szak­
szerű rovataiban a közigazgatásnak az életből 
mentett gyakorlati kérdéseivel foglalkozik, szem

mek, melyeknek különös feladatuk, a közigaz­
gatás közvetett támogatása mellett annak szi­
gorú ellenőrzése, a közigazgatás szakkérdéséi 
iránt kellőleg tájékozva legyenek. A lap szer­
kesztője Boncza Miklós, budapesti ügyvéd. 
Előfizetési ára: Egész évre 6 írt, félévre 3 írt, 
negyedévre 1 frt 50 kr. Az előfizetések a lap 
kiadóhivatalához (Budapest, IV. kér. kigyó-utca 
8. sz.) küldendők.

Értesítés és felhívás.
I.

— A tenyészbikák vásár­
lására és eladására vonatkozó 
50448(884. sz. magas miniszteri rendelet ér­
telmében már volt alkalmam felhívást intézni, 
tekintettel a bejelentési határidő közeledtére, 
nem mulaszthatom el becses figyelmét újból 
íelhivni a rendelet következő intézkedésére :

Az évenkint megejtetni szokott általános 
bika vásárlások körül követett rendszer megfe­
lelőnek bizonyulván, a vásárlások ugyanoly 
műdön fognak a f. évben a magas miniszté­
rium megbízottai áltál eszközöltetni. Miután a 
bikák mar február s legkésőbb márczius ha- 
vabau a kiküldött állami állatorvos által meg- 
szemléitetni fognak, január hu 20-ig okvetle­
nül szükséges tudni a tenyésztési czélokra 
megszerezhető bikák számát. Továbbá pedig, 
hogy a megvett bikák kiosztása kellő időben 
eszközöltethessék, február hu középéig ismerni 
kell az egyes kuzsegekuei es magánosoknál 
felmerülő bik»szükséglétét. Megjegyzendő, fiu^v 
csakis magyar, berni, sziementüali, kuíilandi, 
pinzguai, ujöhltthah, aiigaui (es egyéb borz­
deres) fajta bikák fognak megvásaroitatm es 
átengedtem!, üis pedig a magyar fajta bikák­
ból csak is 2 ‘Is — 3 es a nyugati fajiakból 
az 1 7i — 2 evesek. Az ailaiunaa vetelre' be­
jelentett bikák es a megszemieiossef megbí­
zottak által tény ősziesre alkalmasoknak latalt 
bikák veleiara a leiveeuUu vásárlási jegyző­
könyv alapján ki log utalvauyoiiatni. az ny 
műdön megvásárolt bikát — lenetuieg aprn no 
■10-ig a kincstár altat atvetetuek. azuu esetre, 
ha az aivelei e halandóig eszközölhető nem 
tenne, az eladó bika tulajdonosoknak az, átvé­
telig a megvett bikák tartásáért naponkint es 
üaraboukiut 2 kgr. zabot es 7 kgr. szénát szá­
múvá 35 krajezar tartási dijat log a kincstár 
az illető tenyésztő áltál benyújtandó számla 
aiapjan. kifizetni. A gondozásért külön díj fél 
nem számítható.

A bikák kiosztása a következő elvek sze­
rint fog eszközöltetni.

Magau tenyésztek a bika vételárát rend­
szerint az átvételkor tartoznak lefizetni, figye­
lembe venetu körülmények eseten azonban azon 
kedvezményben fognak reszesittetm, hogy a 
vóteiart három fél eves, mindig januar es jú­
lius elsején esedekes, kamat nélküli részletben 
törleszthetik.

Azon községek, melyek a bikák teljes 
vételárát nem kepesek egyszerre lefizetni, a 
becsárból 2U °/o-nak elengedésében részesülnek 
s a fennmaradó vételárt három fél éves min­
dig január és július elsejóu esedékes kamat 
nélküli részletben törleszthetik. Ha azonban a 
községek hitelt órdemlőleg kimutatják, hogy 
ezeu kedvezmények mellett sem képesek a 
szükséges bikát megszerezni, még ezeknél na­
gyobb kedvezményben is részesülhetnek.

Felkérem tehát a t, elöljáróságokat és 
az összes megyebeli tenyésztőket, miszerint 
eladásra vagy vételre vonatkozó bejelentéseket 
legkésőbb jaauuár hó 20-ig 
nálam eszközölni szíveskedjenek.

Szabadka, 1885. január 3-án.
Rácz Vilmos

közgazdasági előadó.

8) Milyen mivelósi rendszert (karó- vagy
drót .müv.)-.követ-?"- ..... u.——

Miután értesültem, hogy a múlt évben 
is voltak, a kik kittetet tétteM-'áfMiM ter- 
meiesevel, minden adatra nezve alapos fel­
világosítást .kór legkésőbb, .január hó 
2 5-ig, s azokért" előre is köszönetét mond- 

Szabadka, 1885. január*!).
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Körirat.

III.

n.

. Rác?
közgazdasági előadó.
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Gyümölcsfa magcsemeték 
(vadonezok) kiosz tjáiÍáííÜ.X.Ííagy- 
móltéságu föidmiveiós, ipar- és kereskedelem­
ügyi Ministerium következő körrendelére e he­
lyen S felhívom az érdekiettek figyelmét.

A IM« ■* 1
Ügyi in.
szán mintegy 12000 darab gyümölcsfa-mag­
csemetét fog díjtalanul kiosztani _ olj^ községi 
faiskolák számára melyeknél a magvetés)* nem 
sikerülte, vagy más elfogadható okMti fogva 
— nemesítendő alanyoknál hiány mutatkozik.

a kiosztásra kerülő vadcsemetók mint­
egy felerészben vadalma, felerészben pedig 
vadkörte, cseresznye, szilva, saj meggy, keserű
mandola, kajszin baraczk s törpebirs csemeték­
ből állanaL, í , j

Ezen magcsemetékből csak oly 'községi 
faiskolák részesülhetnek, melyek megfelelő ta­
lajjal és fekvéssel bírnak, kellőleg; ; bp> papnak 
kerítve, k úttal és a szükséges felszerelési tár­
gyaknál el vannak látva ; melyek kezelője kellő 
szakismerettel rendelkezik', s hol a munkálta­
tás akadályokba neyi ütközik, üzen föltételek 
ietezése a tanlel ügyelő vagy kerületi faiskola 
felügyelő, vagy a törvényhatóság hivatalos bi- 
zouynvanyavat igazolandó.

V eg ve a folyamodó községnek-^ m e
kell ínagat arra, uogy a nyerendő magcseme­
tékéi osuais az ezen inimsierium altai megaiia- 
pitott gyümolcslajtakkai fogja nemesit etiu. Az 
ojió vesszük beszerzési forrása kozoitetui fog. 
igen szegény községek ujlu i esszoket; is fognak 
adomány kép nyerfietui.

a keiiuleg loiszerelt s a földműeies-, 
ipar- es kereskedelemügyi mmisztenunmoz in­
tézett folyamodványok — oU kros Uciy.6g«i 
ellátva — megy enaiut az nietu rnegje auz 
gazdasági eioadujauuz 1 e g k e. s o u o l e u - 
ruar h u lti-ig ueny uj lantivá.

A lolyamodvanyoa az eioaoron adatokon 
kívül megjeioieudo ; a község neve, az Uiolsu 
vasút vagy hajó adu más es az utolsó posta, 
es a nyerni kívánt magonczokíaja es lajon- 
kénti szama, a faiskola területe és beoztasi 
tervezete.

Magánosok — kik faiskoláikra nézve az 
említett adatokat igazolni kepesek — magcse­
metékért szintén folyamodhatnak; kérelmeik 
azonban csak másodsorban, azaz annyiban .fog­
nak tekintetbe vétetni, amennyiben a községi 
faiskolák igényeinek kielégítése után a kiosz­
tandó készletből még fölösleg fogna fennma­
radni.

Ez utóbbiak kérvényei hasonlókép az 
említett határidőig a közgazdasági előadó ut­
ján lesznek benyújtandók.

Rácz VHmos
közgazdasági előadó.

Nyilttér.*}
Bonesolt egészségi állapotomnál fogva 

orvosi működésemet tovább nem folytathat­

ván, addig is, mig személyesen vehetek bú- 

csút azon t. családoktól, akiknek bizalmát 40 

évi gyakorlatom alatt élvezni szerencsés vol- 

tam, — ezen utón mondok köszönetét hm

II.
9(885. sz.

Körirat.
a hazai komló termelési 

viszonyok ismertetése szempontjából tel­
jes bizalommal felkérem, szíveskedjék a követ­
kezőkre nézve felvilágosítást adni :

1) Ki foglalkozik a község területén komló 
termeléssel ?

2) Mióta, mily nagy területen és mily 
sikerrel termel ?

3) Minő á komló talaja és fekvése ?
4) Milyen fajtát termel ? Melyik fajtát 

tartja legjobbnak ?
5) Menyi a termelési költsége bizonyos 

területen (cat. hold) ?
6) Mennyit terem átlag? (mótermázsá- 

ban, holdarikint vagy redukálva holdjaira) ?
7) Mikóp, milyen eszközökkel miveli a 

földet komló alá ? Trágyáztatik-e a föld és mi- 
lyen trágyával, mennyit ?

szívesek voltak.

rokonszenvórt, a melyben engem részesíteni
-Oil-

.1. . • ' • ti -fétis F •
Szabadkán, 1885. január hóban.

Dr. Milkó Lipót :
nyug. kórházi főorvbS.

"• >..7; v-Qv,

*) E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelő­
seget a Szerk
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Hirdetmény.
Alulírott tisztelettel 

értesítem t. vevőimet és 
a n. é. közönséget, mi­
szerint

raskemkedésemet
vtmáBÁE mÁM
a beszerzési áron alul 
10 Ojo-al szándékom elá­
rusítani,

Vali Antal.

Az Egger-féle mellpasztilla ; évek 
óta egyike a legkellemesebb a legkitű­
nőbb szer köhögés, rekedtség, nyakba­
jok, mell és tüdőbántalmak ellen. Egy 
eredeti doboz 25, 50 kr és 1 írt.

Az Egger-féle szoda pasztilla ame­
rikai gépekkel tömörítve, nagy szóda 
tartalom és kiválóan kellemes, a lég­
zést üdítő ízzel birnak, sikeres gyógy- 
hatássa! a legelavultabb gyomor- és al­
test bántalmaknál, gyomorgörcs, görvóly, 
gyomorhév és dugulásoknál.

Egy eredeti doboz 30 kr.

Főraktár Magyarország részére, 
Török József gyógyszerész urnái, Bu­
dapest király-utcza. Azonkívül Szabad­
kán Joó Károly, Gálfy György, Brenner 
Ferencz, Milassin Illés gyógyszerész 
uraknál.

a L 1 1885. szám.

A nagyméltóságú m. kir. honvédelmi minister urnák m. évi 62693. 
szám alatt, kelt leiratához a cs. kir. hadsereg és a m. kir. honvédség ló 
szükségletének rnozgositás esetében leeneő fedezéséről szolló 1873. évi 20 t 
ez. végrehajtása tárgyában kiadott szabályrendelethez képest, figyel meztetem 
Szabadka város területén lévő összes lótulajdonosokat arra: hogy az évi lo- 
állomány megállapítása végett a lovak összeírása f évi január hó 20-tól 30-iu- 
elnök'etem alatt fog a városház kissebb termében foganatba vétetni.

Azon lótulajdonosok kik lóállományukat a fent kitett határidőn belül
bejelenteni elmülasztják — az utólagos bejelentésre! szovitáson kívül_még
miden ló után 10 frt pénzbírsággal fognak büntettetni. 8

A ló tulajdonosok kötelesek azon változásokat, melyek a leszámlálás 
megkezdése idejétől, tehát f. évi január hó 20-tól. az ugyan ezen év május havá­
ban foganatosítandó ló-osztályozás befejezéséig lóállományukban bekövetkeztek 
jelesen a vételt, eladást és cserét, azonnal a bizottságnak bejelenteni, hogy 
a bejelentési iiietőleg összeirási kimutatást kijavítani, s az illető lónak 
az új tulajdonos részéről az osztályozó bizottság t-lé vezetése iránt intézkedni 
lehessen.

Ugyan ezen fenti számú magas leirattal meghagyatolt a város kö­
zönségének, hogy az összes személy és teherszállító lófogatokat nem kíilöm- 
ben az ökrös szekereket a város területén irattassa össze.

Felhívom tehát egyszersmind az összes szekér tulajdonosokat, min­
den be nem vallott szekér után 10 frt birság terhe mellett, hogy fent kitett 
határidőn belül szekereiket bejelenteni el ne mulasszák.

Kelt Szabadkán 1885. évi január hó 7-én.
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Mamusich Lázár
polgármester.

7866|1884. sz. tik.

Árverési hirdetmény.
A szabadkai kir. tszék mint tlkvi hatóság részéről közhírré tétetik

miszerint:
A szabadkai kir. tszék területéhez tartozó a szabadkai 3403. sztlk* 

ben A. I. 3747 hrsz. a. felvett ingatlanra nézve a végrehajtási árverés el­
rendeltetni ezen ingatlan Haverda Boldizsár ügyvéd végrehajtatónak Hirsai 
Breár Illés végrehajtást szenvedő ellen 50 frt s jár. iránti végrehejtási ügyé­
ben 720 frt megállapított kikiáltási árban 1885. évi január hó 24. napján 
d. ,e 10 órakor a szabadkai kir. tszék tlkvi irodájában a fenntcbb kitett ki­
kiáltási ár 10 OjQ-nak 72 írtnak bánatpénz fejében leendő lefizetése után nyil­
vános árverésen kikiáltáson alól is eladatni fog.

Kelt a szabadkai kir. tszék mint tlkvi hatóságnak 1884. évi octóber 
hó 31-én tartott üléséből.

Biró Antal
kir. tszóki elnök.

Hoffmann
kir. tszéki jegyző.

ad. 10427)884.

Árverési hirdetmény.

A szabadkai kir. tszék mint tlkvi hatóság részéről közhírré tétetik, 
miszerint a szabadkai kir. tszék területéhez tartozó a szabadkai 19175. sz. 
tljkben A. f. 16447. |aj2| )2 hrsz. a. felvett ingatlanra nézve a végrehajtási 
árverés elrendeltetni, ezen ingatlan Donágyi János végrehajtatónak Duties 
József s illetőleg Schul hoff Hermann késedelmes vevő ellen 1000 frt tőke s 
jár. iránii végrehajtási ügyében 1367 frt 50 kr. megállapított kikiáltási ár­
ban l88o. évi január hó 28-ik napján d. e. 10 órakor a szabadkai kir. tszék 
tlkvi irodájában a fenntebb kitett kikiáltási ár 10 OjQ-nak 136 frt 75 krnak 
bánatpénz fejében leendő lefizetése után nyilvános árverésen kikiáltáson alól 
is eladatni fog.

Kelt a szabadkai kir. tszék mint tlkvi hatóságnak 1884. évi no­
vember hó 28-án tartót üléséből.

Biró Antal
tszéki elnök.

Márton István
tszéki jegyző.

381|884. szám. 302J884. szám.

Árverési hirdetmény. Árverési hirdetmény.
Alólirott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX, t. ez. 102. §-a értel­

mében ezennel közhírré teszi, hogy a topolyai kir. jbíróság 1362)883. számú 
végzése által Ettingeé Soma részére, Ettinger Sarolta el Ilon 380 frt tőke, en­
nek 1883. évi január hó 1-től számítandó 80jQ kamatai és eddig összesen 
32 ftt 66 kr. perköltség követelés erejéig elrendelt biztosítási végrehajtás al­
kalmával biróilag a lefoglalt 445 frt 17 krra becsült házi bútorzat, és bolh­
átokból álllo ingóságok nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a topolyai kir. jbiróság 2542)884. számú kiküldést 
rendelő végzése folytán topolyán a helyszínén leendő eszközlésére 1885. évi 
janrár hó 20-ik d. e. 9 órája határidőül kitüzetik, és ahhoz a venni szándé­
kozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ^ ezen ár­
verésen az 1881. LX. t. ez. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becs­
áron alól is eladatni fognak. A netalán elsőbbségi igénylők pedig felhivatnak, 
hogy jogaikat az előbb idézett t. ez. 111. és 112. §-a szabályán érvényesítsék.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. ez. 108. 
g-iban megállapított, feltételek szerint lesz kifizetendő.

Topolyán, 1885. január hó 3-án.
Dömötör Lajos,

bir. végr.

Alóli rótt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. ez. 102. §-a értel­
mében ezennel közhírré tesszi, hogy a topolyai kir. járásbíróság 323|884-ik 
számú végzése által Baesa Antal részére Fischer József és neje ellen 300 frt 
tőke, ennek 1884. Januar 17-tól járó 6 0 q kamatai és eddig összesen 56 
frt 50 kr. perköltség követelés erejéig elrendelt biztosítási végrehajtás alkal­
mával biróilag lefoglalt és 545 frt 40 krra becsült bolti röfós kelmékből álló 
ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a topolyai kir, jbiróság 2! 4Vjs84. számú kikül­
dést rendelő végzése folytán, topolyán a helyszínén leendő eszközlésére 1885. 
évi január hó 30-ik d. e. 9 órája határidőül kitüzetik, és ahhoz a venni szán­
dékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen ár­
verésen az 1881. LX. t. ez. 107. §-a értelmében a legtöbbet Ígérőnek becs- 
áron alól is eladatni fognak, a netalán elsőbbségi igénylők pedig felhivatnak, 
hogy jogaikat az előbb idézett t. ez. 111. és 112. §-ai szabályán érvénye­
sítsék.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. ez. 108. 
§-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Topolyán 1885. évi január 6-án.
Dömötör Lajos,

bir. végr.

Nyomatott Szabadkán, Bittermann A-né könyvnyomdájában.


